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Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.
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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Σπυριδάκη Κωνσταντίνο και 

β) Παπαδογιάννης Θωμάς ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Ρεϊζάκη Νικόλαο

Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.)  

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ,

β) Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γαλερό Βασίλειο

ΔΙΚΤΥΟ ΝΗΣΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ 

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Φάλαγγα Κωνσταντίνο

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βρυλλάκη Στυλιανό

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, 

β) Προβιάς Δημήτριος και 

γ) Τζέτζος Αντώνιος

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Μαλίχιν Ηλιάνα -Μαρία, τακτικό μέλος, με αναπληρωτή τον Φάλαγγα Κωνσταντίνο.

ΕΛΛΗΝΙΚΌΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΌΣ ΣΎΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΏΝ (Ε.Ε.ΣΥ.Μ.)

α) Χριστοφοράκης Μιχαήλ, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γιακουμάκη Γεώργιο, 

β) Δανδουλάκης Mιχαήλ με αναπληρωτή τον Προβιά Δημήτριο.

ΕΘΝΙΚΟ  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ (Ε.Ε.Δ.Ε.Γ.Ε.)

Αραπλή Παρασκευή, με αναπληρώτρια τη Μαλίχιν Ηλιάνα- Μαρία.

Α.Κ.Ο.Μ.Μ. - ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος με αναπληρωτή τον Νικηφόρο Παύλο.

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Παπαδογιάννης Θωμάς

Οικονομικός Επόπτης: 

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Βρυλλάκης Στυλιανός

Μέλη: 
Αραπλή Παρασκευή 

Βασιλακάκης Μιχαήλ

Γαλερός Βασίλειος 

Γαβαλάς Γεώργιος

Μαλίχιν Ηλιάνα - Μαρία

Νικηφόρος Παύλος

Πολιουδάκης Γεώργιος

Πολιουδάκης Γεώργιος του Μιχαήλ

Τζανακάκης Αλέξιος

Τζέτζος Αντώνιος

Τσουντάνης Κωνσταντίνος

Φάλαγγας Κωνσταντίνος

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ



ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΩΝ 
ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ 

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Με πολύ μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκαν στις 21 Νοεμβρίου από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στοχευμένες επιχειρηματικές 
συναντήσεις στο Μόναχο της Γερμανίας,  10  κρητικών επιχειρήσεων από τους κλάδους των τροφίμων - ποτών, με περίπου 50 
αγοραστές από τη Γερμανική αγορά. Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, στα πλαίσια του έργου MESA του Ευρωπαϊκού προγράμματος AGRIP 
MULTI-2023 IM SUSTAINABLE, στο οποίο συμμετέχει μαζί με τα Επιμελητήρια Σαρδηνίας (Ιταλία) και Μαγιόρκα (Ισπανία), διοργάνωσε 
τη συγκεκριμένη επιχειρηματική αποστολή  στην πρωτεύουσα της Βαυαρίας  όπου, εκτός των Κρητικών επιχειρήσεων, συμμετείχαν 
επιχειρήσεις από τη Σαρδηνία της Ιταλίας και τη Μαγιόρκα της Ισπανίας.

Οι εκδηλώσεις περιελάμβαναν επίσης θεματική εκδήλωση Γαστρονομίας, όπου διακεκριμένοι Σεφ από Την Ισπανία, την Ιταλία και την 
Ελλάδα, παρουσίασαν γαστρονομικές δημιουργίες με βάση μεσογειακά διατροφικά προϊόντα των επιχειρήσεων που συμμετείχαν, ενώ 
στη συνέχεια παρατέθηκε μπουφές σε Γερμανούς επαγγελματίες των κλάδων HO.RE.CA. . Την Ελλάδα εκπροσώπησε ο Ρεθυμνιώτης 
Σεφ κ. Μιχάλης Χάσικος και η Ρεθυμνιώτισα οινοπαραγωγός κα Ιλιάνα Μαλίχιν. 

Στην αποστολή συμμετείχαν ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης κ. 
Γιώργος Γιακουμάκης, το μέλος της Διοίκησης, κ. Νίκος Ρειζάκης και εκπρόσωποι από 10 δυναμικές εξαγωγικές επιχειρήσεις της 
Περιφέρειας Κρήτης. Η αποστολή υποστηρίχθηκε από εξειδικευμένο στέλεχος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης σε διακρατική συνεργασία 
με εξειδικευμένους φορείς της Γερμανίας.  

Σημαντική ήταν και η παρουσία στις εκδηλώσεις του προξένου της Ελλάδος στο Μόναχο κ. Κωνσταντίνου Κορδέλλα ενώ επίσης 
σημαντική υπήρξε η συνεισφορά της εμπορικής ακολούθου του προξενείου μας, κυρίας  Ρέας Τσιτσάνη. Στις εκδηλώσεις 
συμμετείχαν επίσης ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ξενοδόχων Ρεθύμνου, κ. Εμμανουήλ Τσακαλάκης και ο πρώην Πρόεδρος του 
Συλλόγου, κ. Νίκος Βουρβαχάκης. Ουσιαστική για την επιτυχημένη παρουσία της Κρήτης στο Μόναχο, υπήρξε η υποστήριξη στην 
προετοιμασία και υλοποίηση των εκδηλώσεων, του επιχειρηματία κ. Εμμανουήλ Κουγιουμτζή.  

Το έργο MESA, με τη στήριξη του οποίου πραγματοποιήθηκαν οι επιχειρηματικές συναντήσεις που ανοίγουν νέους δρόμους για τις 
κρητικές εξαγωγές, στοχεύει στην προώθηση Κρητικών παραδοσιακών αγροδιατροφικών προϊόντων (βιολογικά ή με ένδειξη  

ΠΟΠ / ΠΓΕ) στη Γερμανική αγορά.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Πιο συγκεκριμένα, στις συναντήσεις συμμετείχαν 10 δυναμικές επιχειρήσεις της 
Περιφέρειας Κρήτης, από τους εξής κλάδους:
Τυριά και γαλακτοκομικά προϊόντα: Αγροτικός Συνεταιρισμός Ρεθύμνου

Ελαιόλαδο: Τσουδερός Ευάγγελος 

Ε.Π.Ε. (Ρέθυμνο), Καλλιγιάννης Κωνσταντίνος Αντώνιος (Ρέθυμνο),

Λατζιμάς Α.Ε.Β.Ε.Τ.Ε. (Ρέθυμνο), Κάλλας Νικόλαος- Κολετζάκης Εμμανουήλ Ο.Ε. (Ηράκλειο).

Οινοποιία: Ζουμπεράκης Π. Κυριάκος & Σια Ε.Ε.Ε. (Ρέθυμνο), Κουρκουλού Πολυξένη (Ρέθυμνο),

Τυλάκη Μαρία (Ηράκλειο).

Φρούτα και λαχανικά νωπά ή παρασκευασμένα: Γιακουμάκη Ασπασία (Ζυμαρικά-Σάλτσες Ηράκλειο), 

Λιονής Ιωάννης Χρυσόστομος (Σάλτσες Ρέθυμνο)

To Ευρωπαϊκό πρόγραμμα AGRIP MULTI-2023 IM SUSTAINABLE, στο οποίο συμμετέχει το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, παρείχε 

στις κρητικές επιχειρήσεις που συμμετείχαν στις συναντήσεις επιχορήγηση 80% των δαπανών συμμετοχής τους.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΜΕ ΑΠΟΔΕΚΤΗ 
ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΚΥΡΙΑΚΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΓΙΩΡΓΟ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ
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Έγγραφο υπόμνημα προτάσεων στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την Περιφερει-
ακή και Τοπική Ανάπτυξη και της αντίστοιχης εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε την Πέ-
μπτη 12 Δεκεμβρίου στο Ρέθυμνο, επέδωσε στον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ο 
Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, Γιώργος Γιακουμάκης. 
Στο σχετικό έγγραφο αναφέρονται τα εξής:
Αξιότιμε Κύριε Πρωθυπουργέ,

Επιτρέψτε μου, κατ’ αρχήν, να απευθύνω σε εσάς προσωπικά και σε όλους τους συνεργάτες σας που σας συνοδεύουν στην πόλη μας, 
ένα ζεστό καλωσόρισμα εκ μέρους όλων των επιχειρηματιών – μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Η παρουσία σας εδώ, σήμερα, 
μας γεμίζει αισθήματα χαράς, ικανοποίησης αλλά και υπερηφάνειας, γιατί επιλέξατε την πόλη μας, στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατη-
γικής για την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη με θέμα: Συζητάμε, Αποφασίζουμε, Προχωράμε, ΜΑΖΙ για το Ρέθυμνο. Πάγια 
θέση του Επιμελητηρίου μας είναι ότι θα πρέπει να αποκρυσταλλωθεί πλήρως, σε θεσμικό επίπεδο η επιθυμητή μορφή της Περιφερει-
ακής Οικονομίας σε μακροπρόθεσμη βάση, μέσω διαλόγου που θα συμπεριλαμβάνει τις τοπικές κοινωνίες.

Σε αυτό το πλαίσιο, θα ήθελα ως εκπρόσωπος της επιχειρηματικής κοινότητας του Ρεθύμνου να θίξω μερικά, κρίσιμης σημασίας το 
επιχειρείν του Ρεθύμνου αλλά και για την ανάπτυξη του τόπου μας ζητήματα:

Ι. Θέματα που άπτονται στη λειτουργία του Βιοτεχνικού Πάρκου (ΒΙΟΠΑ) Ρεθύμνου:
Όλα τα βασικά έργα υποδομής του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου ολοκληρώθηκαν τον Ιούνιο του 2009. Μετά από μία δεκαπενταετία από την κα-
τασκευή των έργων υποδομής του ΒΙΟΠΑ υπάρχει ανάγκη βελτίωσης και αναβάθμισης τόσο των δικτύων ύδρευσης - αποχέτευσης, 
της οδοποιίας, αλλά και του κτιριακού συγκροτήματος κοινοχρήστων εξυπηρετήσεων.

Ως την πλέον σημαντική των  αναγκαίων παρεμβάσεων αναβάθμισης του ΒΙΟΠΑ, θεωρείται η επαρκή σύνδεση του με το εθνικό οδικό 
δίκτυο. Ένας κόμβος σύνδεσης με το Βόρειο Οδικό Άξονα της Κρήτης ΒΟΑΚ στην περιοχή Άδελε-Πηγής είναι ο πλέον ουσιώδης όρος  
για την ανάπτυξη του.

ΥΠΟΜΝΗΜΑ
ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
ΜΕ ΑΠΟΔΕΚΤΗ
ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ
ΚΥΡΙΑΚΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ 
ΓΙΩΡΓΟ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Ταυτόχρονα,  αποτελεί για μας υψηλή προτεραιότητα, το  να υπάρξουν προγράμματα χρηματοδότησης επιχειρήσεων για τη μετεγκα-
τάστασή τους στα ΒΙΟΠΑ.

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα συμπληρωματικά να προσθέσω την ανάγκη  επίσπευσης της υλοποίησης των τοπικών χωρικών σχεδίων 
χρήσεων γης, της ενεργοποίησης των ΣΧΟΑΠ, τη δημιουργία του παρακαμπτήριου της πόλης οδικού άξονα και της οδοποιίας που να 
αξίζει στο Ρέθυμνο του 2024, αλλά και την επέκταση του σχεδίου πόλεως του Ρεθύμνου. 

ΙΙ. Θέματα που άπτονται στη λειτουργία του λιμένος  Ρεθύμνου:
Στο λιμάνι Ρεθύμνου, μοναδική πύλη που διαθέτει η Περιφερειακή μας ενότητα,  κατά μέσον όρο, κάθε έτος  προσεγγίζουν 150 εμπο-
ρικά πλοία με ζωοτροφές, λιπάσματα, οικοδομικά υλικά και καύσιμα, μεταφέροντας περί τους 400.000 τόνους εμπορευμάτων ενώ δι-
ακινούνται περί τα 12.500 βαρέα οχήματα. Αυτό καθιστά το λιμάνι μας ως το πρώτο μεταξύ των εμπορικών λιμανιών της Περιφέρειας 
Κρήτης. Είναι άξιο αναφοράς ότι η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας που διαμορφώνεται από τις ποσότητες φορτοεκφόρτωσης του 
Λιμένα Ρεθύμνου από τις ρεθυμνιώτικες επιχειρήσεις επεκτείνεται σε ολόκληρη την Κρήτη και τα νησιά του Αιγαίου, ιδιαίτερα στους 
τομείς των Ζωοτροφών και των Οικοδομικών Υλικών.

Θα πρέπει να αναφερθούμε εδώ  στο γεγονός του σημαντικότατου έργου που φορά στην  «Αποκατάσταση λειτουργικών βαθών και 
επισκευή - ενίσχυση της θωράκισης του λιμένα Ρεθύμνου» αρχικού Προϋπολογισμού 17.300.000€, όπου το εξαιρετικά σημαντικό αυτό 
έργο για την αντιπλημμυρική θωράκιση του Ιστορικού Κέντρου αλλά και όλης της πόλης του Ρεθύμνου,  περιλαμβάνει τρία υποέργα:

Το 1ο υποέργο αφορά τη βελτίωση και αποκατάσταση της θωράκισης του Λιμένα Ρεθύμνου,

το 2ο υποέργο περιλαμβάνει την εκβάθυνση όλης της λιμενολεκάνης και

το 3ο την αποκατάσταση της σπηλαίωσης του υπήνεμου μόλου.

Κρίνουμε σημαντικό εδώ το τα επιταχυνθούν οι επιμέρους διαδικασίες για την κατά το δυνατόν άμεση χρηματοδότηση του έργου.

Επίσης, ένα σημαντικό για την επιχειρηματικότητα του Ρεθύμνου ζήτημα, αποτελεί, κύριε Πρωθυπουργέ, η αναγκαιότητα δημιουργίας 
Νέου Εμπορικού Λιμένα για τον τόπο μας. Κλείνοντας αυτό το θέμα, θα πρέπει να αναφερθώ και στην ανάγκη επανεξέτασης της δυνα-
τότητας λειτουργίας λιμανιού στο νότο της Κρήτης, σημαντικού για την αξιοποίηση της κομβικής θέσης του νησιού μας στη Μεσόγειο, 
προς όφελος της Κρήτης και της Εθνικής μας οικονομίας.

ΙΙΙ. Κομβικές για την ανάπτυξη του τόπου μας υποδομές: 
Ως προς τις υποδομές προσβασιμότητας, θεωρούμε ότι,  για την Π.Ε. Ρεθύμνου  είναι ιδιαίτερα σημαντική η όσο το δυνατόν 
ταχύτερη η διασύνδεσή του ΒΟΑΚ με το αεροδρόμιο Ιωάννης Δασκαλογιάννης. Θα πρέπει να τονίσω εδώ κύριε Πρωθυ-
πουργέ ότι το χρονοδιάγραμμα κατασκευής του νέου ΒΟΑΚ μας ικανοποιεί ιδιαιτέρα, κάτι για το οποίο σας ευχαριστούμε. 
Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ εδώ:

•	 Στο διυλιστήριο και τα δίκτυα ύδρευσης και άρδευσης από το φράγμα Ποταμών για την πόλη του Ρεθύμνου και το βόρειο μέτωπο 
που βρίσκονται στο στάδιο της δημοπράτησης.

•	 Η πρόσφατη υπογραφή της δανειακής σύμβασης για την κατασκευή του Φράγματος Πλατύ προϋπολογισμού 200.000.000€ που 
θα αρδεύει στην ΠΕ Ρεθύμνου 45.000 στρέμματα, στο Δήμο Αμαρίου – Αγίου Βασιλείου όπως και η έναρξη εντός της χρονιάς της 
κατασκευής του υβριδικού σταθμού στο φράγμα των Ποταμών. Πρόκειται για έργα τα οποία είναι κρίσιμο το να υλοποιηθούν εντός 
χρονοδιαγραμμάτων.



ΙV. Δράσεις για την υποστήριξη της περιφερειακής επιχειρηματικότητας και την προαγωγή της οικονομι-
κής ανάπτυξης της περιοχής μας: 
έχοντας επαρκή γνώση της Περιφερειακής επιχειρηματικότητας, θεωρούμε ότι απαιτούνται ειδικές χρηματοδοτικές παρεμβάσεις  που 
να στοχεύουν:  Στη χρηματοδοτική και όχι μόνον, στήριξη του Αγροτικού τομέα για τη δημιουργία οικονομιών κλίμακας, με απώτερο 
σκοπό την μείωση των εισαγωγών και βέβαια, την περεταίρω ενδυνάμωση της σχέσης Τουρισμού - Εστίασης - Αγροδιατροφικού 
τομέα μέσα από κίνητρα για την ανάπτυξη συνεργιών με ανταγωνιστικούς όρους, προς όφελος της τοπικής παραγωγής αλλά και 
του τουριστικού μας προϊόντος. Ας μην ξεχνάμε και την  πρόσφατη,  μεγάλη διάκριση που αποτελεί η απονομή του Βραβείου “Κρήτη 
Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Γαστρονομίας 2026”.

V. Επιτάχυνση των αποπληρωμών των δικαιούχων του μέτρου του Μεταφορικού Ισοδύναμου 
προς τους δικαιούχους, ανεξάρτητα από την ολοκλήρωση της διαδικασίας ελέγχου των παραστατικών. Επ’ αυτού θεωρούμε σημαντι-
κή επίσης, την άμεση ενεργοποίηση της σχετικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την καταχώρηση των παραστατικών του έτους 2023. 
Γενικότερα, θεωρούμε σημαντική μια γενικευμένη κυβερνητική χρηματοδοτική πρωτοβουλία άρσης των ανισοτήτων που προκύπτουν 
για τις επιχειρήσεις των νησιών μας λόγω ακριβώς της νησιωτικότητας τους, ίσως στα πρότυπα της ομολογουμένως πολύ επιτυχη-
μένης  Δράσης της Επιστρεπτέας Προκαταβολής.

IV. Θέματα χρηματοδότησης μικρομεσαίων επιχειρήσεων:
Θεωρούμε μεγάλης σημασίας την διευκόλυνση όσο και διεύρυνση της πρόσβασης και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της χώρας 
μας, στα χρηματοδοτικά εργαλεία του Ταμείου Ανάκαμψης.

Αντίστοιχα σημαντική είναι και η άμεση ενεργοποίηση όλων των καθεστώτων και δράσεων ενίσχυσης επενδύσεων μέσω του Ανα-
πτυξιακού Νόμου, με πρόβλεψη μεγαλύτερου χρονικού εύρους κατά το οποίο αυτά θα είναι ενεργά προς υποβολή των επενδυτικών 
φακέλων. Τέλος, θεωρούμε πολύ σημαντική την εγνωσμένη σας βούληση για την βελτίωση της πρόσβασης  των μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων της χώρας μας στο τραπεζικό σύστημα, για την οποία επίσης θα μου επιτρέψετε να σας συγχαρώ. Πιστεύω τέλος ότι 
θα πρέπει να αναληφθεί από τα συναρμόδια κυβερνητικά υπουργεία πρόσθετη προσπάθεια μέσω σχετικών κινήτρων και προς τα δύο 
μέρη. Ταυτόχρονα κρίνουμε σημαντική  την αναληφθείσα κυβερνητική πρωτοβουλία για την μείωση  του ιδιαίτερα υψηλού σήμερα 
ποσοστού των τραπεζικών προμηθειών, που αφορούν στο σύνολο των επιχειρηματιών συναλλαγών.

Έχοντας τη βεβαιότητα ότι θα επιληφθείτε των απαραίτητων ενεργειών για την προώθηση και υιοθέτηση των παραπάνω προτάσεων 
μας, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.-

 

 Με εκτίμηση,

 O Πρόεδρος

 Γεώργ. Γιακουμάκης
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Μεγάλη η επιτυχία της γαστρονομικής εκδήλωσης επιλεγμένων 
περιοχών της Ελλάδας (Κρήτη), Ιταλίας (Σαρδηνία), Ισπανίας 
(Μαγιόρκα) στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος MESA 
για την Προώθηση Αγροδιατροφικών Προϊόντων (‚AGRIP‘ /
Promotion of Agricultural Products - Enjoy it’s From Europe), 
η οποία συνδιοργανωθηκε με το  Επιμελητήριο Ρεθύμνου (21.11 
τε), το οποίο ανέλαβε μέσω του ελληνικού Φορέα «Choose 
Crete» τον συντονισμό των ενεργειών και της προετοιμασίας 
συμμετοχής των Επιμελητηρίων Ρεθύμνου (Κρήτη), Κάλιαρι 
(Σαρδηνία), Μαγιόρκας (Μαγιόρκα), ως δικαιούχος του συγκε-
κριμένου προγράμματος. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε σε κατάλληλα διαμορφωμένη 
αίθουσα σε πολυτελές ιστορικό και μεγάλης προβολής εμπορικό  
πολυκατάστημα στο κέντρο του Μονάχου (Kustermann), απένα-
ντι από τη φημισμένη αγορά τροφίμων Viktualienmarkt, η οποία 
έχει καθημερινά ιδιαίτερα υψηλή επισκεψιμότητα από έμπορους, 
αγοραστές και καταναλωτικό κοινό υψηλού εισοδηματικού βε-
ληνεκούς. Κατά την έναρξη της εκδήλωσης δόθηκε συνέντευξη 
τύπου παρουσία περίπου 30 επιλεγμένων Γερμανών δημοσιο-

γράφων από  τον χώρο της γαστρονομίας, διαμορφωτών γνώ-
μης / influencers, food bloggers, εστιατόρων, όπου παρασχέθηκε 
από εκπροσώπους της Ένωσης Ευρωπαϊκών Εμπορικών και Βι-
ομηχανικών Επιμελητηρίων μια επισκόπηση του προγράμματος.

Ακολούθησαν Β2Β συναντήσεις μεταξύ επιχειρήσεων από την 
Κρήτη, τη Σαρδηνία και την Μαγιόρκα με περί τους 25 εκπρο-
σώπους από τη γερμανική βιομηχανία τροφίμων, ποτών και φι-
λοξενίας, καθώς και εισαγωγέων και ιδιοκτητών delicatessen 
stores, προκειμένου να προωθηθούν συνεργασίες και να δοθεί 
στους Βαυαρούς εισαγωγείς η δυνατότητα να ανακαλύψουν 
προϊόντα που συνδυάζουν την παράδοση και τη βιωσιμότητα.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε χάρη στην σημαντική υπο-
στήριξη του ελληνικού Γενικού Προξενείου Μονάχου - Γρα-
φείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων. Ευχαριστούμε 
ιδιαίτερα τους: 

και Ρέα Τσιτσάνη, Σύμβουλος ΟΕΥ Α', κα Μαρία Μουσουράκη, 
Γραμματέας ΟΕΥ Β’, κ. Γεώργιος Μεχτερίδης, Επιστημονικός 
Συνεργάτης Γραφείου ΟΕΥ

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΕ ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΗ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ: ΕΛΛΑΔΑΣ 
(ΡΕΘΥΜΝΟΥ), ΙΤΑΛΙΑΣ (ΣΑΡΔΗΝΙΑΣ), ΙΣΠΑΝΙΑΣ 

(ΜΑΓΙΟΡΚΑΣ) ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΜΟΝΑΧΟ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 13 Δεκεμβρίου στο Ηρά-
κλειο, η εκδήλωση του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επι-
μελητηρίου και της νεοσύστατης Επιτροπής Κρήτης του Επι-
μελητηρίου. Στην εκδήλωση  αυτή το Επιμελητήριο Ρεθύμνης 
εκπροσώπησαν ο Πρόεδρος του κ. Γιώργος Γιακουμάκης και 
το μέλος της Διοικητικής του Επιτροπής και υπεύθυνος ΓΕΜΗ 
και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων κ. Κωνσταντίνος Σπυρι-
δάκης. Στην εκδήλωση συμμετείχαν ο Πρόεδρος της Επιτρο-
πής Κρήτης, πρώην Υπουργός και Βουλευτής Ηρακλείου κ. 
Λευτέρης Αυγενάκης, από το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό 
Επιμελητήριο δε, ο Γενικός Γραμματέας κ. Αλέξανδρος Κω-
στόπουλος, ο Γενικός Διευθυντής κ. Ηλίας Σπυρτούνιας, και ο 
κ. Γιώργος Μπελίδης, στέλεχος του Επιμελητηρίου για τις διε-
θνείς εμπορικές σχέσεις και συντονιστής της Επιτροπής Κρή-
της. Επιπλέον, συμμετείχαν οι Πρόεδροι των Επιμελητηρίων 
Ηρακλείου κ. Βαγγέλης Καρκανάκης, Χανίων κ. Αντώνης Ρο-
κάκης. Ο Πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Αν. Κρήτης 
κ. Βαγγέλης Γκλάκας, ο Διευθυντής του Κέντρου Ευρωπαϊκής 
Πολιτικής & Περιφερειακής Ανάπτυξης Δρ. Δημήτρης Ξενάκης, 
καθώς και επιχειρηματίες και μέλη της Επιτροπής Κρήτης κκ. 
Χάρης Καββαδίας, Γιώργος Καλουτσάκης, Μιχάλης Λεμπιδά-
κης, Δημήτρης Σμπώκος, Μιχάλης Τσικνάκης.

Ο Πρόεδρος του Ελληνο - Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελη-
τηρίου κ. Νικόλας Μπακατσέλος, σε βιντεοσκοπημένο μήνυ-
μα που απέστειλε, επισήμανε ότι η Κρήτη, με τη στρατηγική της 
θέση, την πλούσια πολιτιστική της κληρονομιά και τις πλείστες 
οικονομικές της δυνατότητες αποτελεί ένα κρίσιμο πυλώνα για 
την Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή. Τόνισε ότι «σήμερα, που 
οι Ελληνοαμερικανικές σχέσεις βρίσκονται σε μια περίοδο δυ-
ναμικής ανάπτυξης, οι ευκαιρίες για την Κρήτη να προσεγγίσει 
επενδύσεις, να ενισχύσει τις εξαγωγές της και να δημιουργήσει 
νέες συνεργασίες, είναι πιο μεγάλες από πότε. Μεγάλες, νέες 
προοπτικές για τον τουρισμό, την πρωτογενή παραγωγή και τις 
επιχειρηματικές συνεργασίες ανοίγονται μπροστά μας, δίνοντας 
μας την ευκαιρία να αναδείξουμε μαζί το νησί ως ένα πρωτοπόρο 
κόμβο ανάπτυξης».

Στο χαιρετισμό του ο κ. Αυγενάκης επισήμανε ότι «Το Ελλη-
νο-Αμερικανικό Επιμελητήριο μέσα από τη μακρά του ιστορία και 
την επιτυχημένη του διαδρομή, έχει επενδύσει σε ένα σύστημα 
κλαδικών και περιφερειακών επιτροπών. Αυτό το μοντέλο ενι-
σχύουμε στην Κρήτη, με βάση την  αναπτυξιακή δυναμική και 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του νησιού μας, σε τομείς όπως 
ο τουρισμός, ο πρωτογενής τομέας, η οικονομία της γνώσης, η 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ THΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΤΟΥ 

ΕΛΛΗΝΟ - ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
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έρευνα και η καινοτομία, η ενέργεια, η νέα επιχειρηματικότητα, 
αλλά και το τεράστιο ερευνητικό και ακαδημαϊκό έργο που παρά-
γουν τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα του νησιού μας».

Στην εισήγηση του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης 
τόνισε μεταξύ άλλων ότι δίνει ιδιαίτερη έμφαση στο ότι, με-
ταξύ των μελών του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου συ-
μπεριλαμβάνονται εταιρείες - leaders στους τομείς τους, τόσο 
ελληνικές, όσο και αμερικανικές. Επίσης, λόγω της μεγάλης 
τεχνογνωσίας που διαθέτει το Επιμελητήριο, μέσω των επιμέ-
ρους επιτροπών του. Ενδεικτικά ανέφερε τις επιτροπές  Αγρο-
τεχνολογίας, Ενέργειας, Ακίνητης περιουσίας και ανάπτυξης, 
και την επιτροπή Ηγεσίας.

Πρόσθεσε επίσης ότι οι συνεργασίες και οι επιχειρηματικές σχέ-
σεις μεταξύ των δύο πλευρών, αξίζουν πραγματικά μια σημαντι-
κή αναβάθμιση, κάτι που το παράρτημα Κρήτης θα εξασφαλίσει.

Την στήριξή τους στην πρωτοβουλία αυτή έδειξαν και τα υπόλοι-
πα 3 Επιμελητήρια της Περιφέρειας Κρήτης. Συγκεκριμένα, οι 
πρόεδροι των Επιμελητηρίων Ηρακλείου κ. Καρκανάκης, Χανί-
ων κ. Ροκάκης, και Λασιθίου κ. Χαριτάκης εξέφρασαν την υπο-
στήριξή τους στην Επιτροπή Κρήτης του Ελληνο-Αμερικανικού 
Εμπορικού Επιμελητηρίου, όπως και στην πρωτοβουλία πραγ-
ματοποίησης της εκδήλωσης που στόχο είχε την χαρτογράφηση 
των αναπτυξιακών προοπτικών του νησιού στο νέο διατλαντικό 
περιβάλλον.

Ο κ. Γκλάκας επεσήμανε τη στρατηγική τοποθεσία της Κρήτης 
στη Μεσόγειο, καθώς βρίσκεται στη σύνδεση Ευρώπης-Ασίας-Α-
φρικής, δεδομένο που καθιστά το νησί στρατηγικό τόσο για την 
ΕΕ όσο και για τις ΗΠΑ. Ειδικότερα τόνισε ότι «η ενίσχυση διατ-
λαντικών σχέσεων περιλαμβάνει και τη βελτίωση των πολιτικών 
συμφωνιών, ένας πυλώνας του έργου του Ελληνο-Αμερικανικού 
Εμπορικού Επιμελητηρίου».

Στη συνέχεια, κατά τη συζήτηση για το τι αλλάζει, ποιες προοπτι-
κές δημιουργούνται και ποιος είναι ο ρόλος της Ελλάδας μετά τις 
εκλογές στις ΗΠΑ, ο κ. Κωστόπουλος επισήμανε ότι «Η Ελλάδα 
έχοντας πλέον ανακτήσει τη δυναμική της, έχει σταματήσει να 
ετεροπροσδιορίζεται. Πλέον κοιτάμε με μεγάλο δυναμισμό αυτά 
που έχουμε, κοιτάμε με τόλμη το περιφερειακό και το διεθνές πε-
ριβάλλον και έχουμε όλα τα εφόδια να διεκδικήσουμε το ρόλο 
μας και να προωθήσουμε την ατζέντα μας στον βαθμό πάντα που 
μπορούμε». Με τη σειρά του, ο κ. Ξενάκης ανέφερε ότι «Επι-
στρέφουμε σε μια εποχή όπου η Ελλάδα θα επιδιώξει την ανά-
πτυξη των διμερών σχέσεων με τις Ηνωμένες Πολιτείες, καθώς 
οι συνθήκες αλλάζουν και εμφανίζονται περισσότερες ευκαιρίες 
για όλους».

Στο πλαίσιο της συζήτησης για το Κρητικό επιχειρείν με άξονα τα 
νέα δεδομένα στις Ελληνοαμερικανικές σχέσεις αλλά και τη νέα 
δυναμική της ελληνικής οικονομίας, ο κ. Καββαδίας τόνισε ότι 
«Είδα με έκπληξη ότι στις ΗΠΑ προάγεται πολύ η Μεσογειακή 
Κουζίνα και αυτό είναι μια τρομερή ευκαιρία για τα Κρητικά Προ-
ϊόντα. Οι επιχειρήσεις τη βοήθεια την έχουν. Ωστόσο το κομβικό 
σημείο είναι πώς ο κάθε επιχειρηματίας θα εκμεταλλευτεί αυτή τη 
δυνατότητα». Συνεχίζοντας, ο κ. Καλουτσάκης ανέφερε πως το 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της  Ελλάδας αποτελεί η εξαγωγή 
του πολιτισμού της. Με τη σειρά του, ο κ. Τσικνάκης συμπλήρω-
σε λέγοντας ότι «Η προσέγγιση των επενδύσεων αποτελεί σκοπό 
και το πλεονέκτημά μας είναι το ανθρώπινο δυναμικό που διαθέ-
τουμε». Ολοκληρώνοντας τη συζήτηση, ο κ. Λεμπιδάκης έδωσε 
ιδιαίτερη έμφαση στο σημερινό σταθερό οικονομικό περιβάλλον 
της χώρας μας.

Στο τομέα της παρουσίασης του Ελληνο - Αμερικανικού Επιμε-
λητηρίου και των 92 χρόνων που αποτελεί πολλαπλασιαστή της 
αναπτυξιακής δυναμικής των ελληνο-αμερικανικών εμπορικών,
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επενδυτικών και επιχειρηματικών σχέσεων, ο κ. Σμπώκος, στην ερώτηση: «Γιατί να ιδρυθεί επιτροπή του Ελληνο-Αμερικανικού 
Εμπορικού Επιμελητηρίου στην Κρήτη;» απάντησε ότι «γιατί στην Κρήτη υπάρχει το επιχειρηματικό δυναμικό, το ανθρώπινο δυναμικό 
και το νησί έχει την ευνοϊκότερη γεωγραφική θέση. Στόχος της Επιτροπής Κρήτης είναι να αποτελέσει τη γέφυρα μεταξύ των τοπικών 
επιχειρήσεων και της ευρύτερης Αμερικανικής επιχειρηματικής κοινότητας». Με τη σειρά του ο κ. Σπυρτούνιας αναφέρθηκε στην 
ιστορία και ρόλο που επιτελεί το Επιμελητήριο στην ανάπτυξη τόσο των διμερών οικονομικών και εμπορικών σχέσεων όσο και στη 
περαιτέρω βελτίωση και ανάπτυξη του επιχειρηματικού και επενδυτικού περιβάλλοντος στην Ελλάδα. Επιπλέον, επεσήμανε την δυ-
ναμική και τις δυνατότητες που προσφέρει το δίκτυο των Αμερικανικών Επιμελητηρίων. Απευθυνόμενος στα μέλη και στους ενδιαφε-
ρόμενους επιχειρηματίες επισήμανε ότι «ως Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, μπορούμε να βοηθήσουμε τις επιχειρήσεις 
σας να ενημερωθείτε καλύτερα για το τι σημαίνει Αμερικανική Αγορά και πώς μπορεί κάποιος να δραστηριοποιηθεί». Στο ίδιο πλαίσιο 
έγινε μια παρουσίαση για τις δράσεις του αλλά και τα στατιστικά των εξαγωγών της Κρήτης προς τις ΗΠΑ για το έτος 2023 από τον κ. 
Μπελίδη, στέλεχος του Επιμελητηρίου για τις διεθνείς εμπορικές σχέσεις και συντονιστή της Επιτροπής Κρήτης.

Κλείνοντας, ο κ. Κωστόπουλος ανέφερε πως «Η ενημέρωση, η εκπαίδευση και η αρωγή είναι ένα κομμάτι, και ένα άλλο κομμάτι 
που είναι σημαντικότερο είναι αυτό που μπορούμε να κάνουμε στην άλλη μεριά του Ατλαντικού. Εμείς θέλουμε να κάτσουμε πλάι σας, 
να ακούσουμε τι χρειάζεστε και να μπορέσουμε να δούμε πού είμαστε χρήσιμοι, κάνοντας την κατάλληλη διασύνδεση. Βήμα-βήμα να 
δούμε πώς μπορούμε να κεφαλαιοποιήσουμε τις ευκαιρίες που υπάρχουν στην άλλη άκρη του ατλαντικού, διότι η δίκη σας επιτυχία 
αντανακλάται σε όλη την αναπτυξιακή προσπάθεια που κάνουμε στη χώρα μας».

Στην ολοκλήρωση της εκδήλωσης, ο κ. Αυγενάκης επισήμανε ότι «Σήμερα πήραμε μια πρώτη γεύση τί είναι το επιχειρείν στην 
Κρήτη, ποια είναι τα προβλήματα που έχουμε να αντιμετωπίσουμε, ποιες είναι οι προκλήσεις που έχουμε στην άλλη μεριά του Ατλα-
ντικού και τι μπορεί πραγματικά να περιμένει κάποιος από την ένταξή του στην ομάδα του Επιμελητηρίου. Η Επιτροπή αυτή είναι ένας 
οργανισμός που την μορφή του θα την δώσουμε εμείς. Βήμα-βήμα, θα δημιουργήσουμε ένα δρόμο συνεργασίας, έχοντας φυσικά πολύ 
δρόμο να διανύσουμε. Έχουμε μια ιδέα, και η σκληρή δουλειά είναι το μόνο μέσο για να την κάνουμε πραγματικότητα!»

Το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο https://www.amcham.gr/ ιδρύθηκε το 1932 και είναι ένα από τα μεγαλύ-
τερα, πιο ενεργά και δραστήρια Αμερικανικά Επιμελητήρια στην Ευρώπη. Στα μέλη του Επιμελητηρίου περιλαμβάνονται σχεδόν 
όλες οι αμερικανικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα καθώς και οι ελληνικές εταιρείες που συναλλάσσονται 
με τις ΗΠΑ. Τα μέλη του Επιμελητηρίου αποτελούνται από 750 εταιρείες που επιδιώκουν να διευρύνουν τους επιχειρηματικούς 
ορίζοντες, να δημιουργήσουν νέες επιχειρηματικές συνεργασίες και να αξιοποιήσουν τις εμπορικές και επενδυτικές ευκαιρίες στη 
σημερινή παγκόσμια οικονομία.
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Το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης εκφρά-
ζει τη στήριξή του στα αιτήματα των κτηνοτρόφων και αγροτών 
της Κρήτης, οι οποίοι κινητοποιούνται επιδιώκοντας την επίλυση 
των σοβαρών προβλημάτων του πρωτογενούς τομέα. Σε κοινή 
ανακοίνωσή τους, οι Πρόεδροι των Επιμελητηρίων, Λασιθίου 
Θωμάς Χαριτάκης, Ηρακλείου Βαγγέλης Καρκανάκης, Ρε-
θύμνης Γιώργος Γιακουμάκης και Χανίων Αντώνης Ροκάκης 
δήλωσαν την απόλυτη συμπαράστασή τους, κατανοώντας τη 
δύσκολη θέση στην οποία έχουν περιέλθει οι παραγωγοί. Ζητή-
ματα, όπως το αυξανόμενο κόστος παραγωγής, η μείωση των 
επιδοτήσεων, οι χαμηλές τιμές στο γάλα, το λάδι και τα υπόλοι-
πα προϊόντα, καθώς και η απουσία στρατηγικού σχεδιασμού για 
την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα, έχουν προκαλέσει σοβαρή 

κρίση στον κλάδο. Ειδικότερα, στην ανακοίνωση αναφέρεται: 

«Είναι αυτονόητο ότι είμαστε στο πλευρό των ανθρώπων της 
παραγωγής, καθώς όσο ο πρωτογενής τομέας της Κρήτης εί-
ναι σε κίνδυνο, τόσο απειλείται και η ευρύτερη οικονομική και 
κοινωνική ευημερία του νησιού. Ο πρωτογενής τομέας αποτελεί 
τη βάση της οικονομίας μας, ενώ παράλληλα συνδέεται άρρηκτα 
με την παράδοση, τον πολιτισμό και την ποιότητα των προϊόντων 
που προβάλλουν την Κρήτη διεθνώς.

Οι Πρόεδροι των Επιμελητηρίων Κρήτης: 
Λασιθίου, Θωμάς Χαριτάκης 

Ηρακλείου, Βαγγέλης Καρκανάκης 

Ρεθύμνης, Γιώργος Γιακουμάκης 

/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024-ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΜΗΝΥΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΡΟΣ ΑΓΡΟΤΕΣ
ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥΣ ΑΠ' ΤΟ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
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13ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ 
FORUM 

ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ
ΚΡΗΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
ΣΤΑ ΚΡΗΤΙΚΑ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ 

ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ 
ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

SUPER MARKET. 
ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΕΩΣ 28/02/2025

Ανοικτή πρόσκληση σε παραγωγούς και μεταποιητές 
αγροτικών προϊόντων, ξενοδόχους και εκπροσώπους 
δικτύων διανομής τροφίμων, για να συμμετάσχουν στο 
13ο Παγκρήτιο Forum Προώθησης Κρητικών Προϊόντων στα 
Κρητικά Ξενοδοχεία και τα Δίκτυα Διανομής - Super Market, 
απευθύνουν τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, οργανώ-
νοντας για άλλη μια φορά τις επιτυχημένες δια ζώσης επιχει-
ρηματικές συναντήσεις. 
Το 13ο Παγκρήτιο Forum θα διεξαχθεί το Σάββατο 22 Μαρτίου 2025 στο 
ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΡΗΤΗΣ (ΔΕΚΚ) στις Γούρνες Ηρακλείου 
με συμμετοχές απ’ όλη την Κρήτη. Θα περιλαμβάνει συναντήσεις για τη διά-
θεση φρέσκων και μεταποιημένων κρητικών αγροτικών προϊόντων στα κρη-
τικά ξενοδοχεία και στην τοπική αγορά, μέσω των δικτύων διανομής - super 
market, καθώς και συναντήσεις με βιοτέχνες, μεταποιητές και άλλων προϊ-
όντων που σχετίζονται με τον τουρισμό (πχ είδη συσκευασίας, καθαριστικά, 
εξοπλισμός κλπ), ώστε να δοθεί η ευκαιρία επέκτασης της συνεργασίας και με 
άλλους τομείς της τοπικής οικονομίας, πλην του αγροδιατροφικού. 

Tο κορυφαίο για την οικονομία της Κρήτης επιχειρηματικό γεγονός έχει στό-
χο να βοηθήσει τη συνεργασία ξενοδόχων και αγροτών, επαγγελματιών, βιο-
τεχνών, μεταποιητών, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες των Κρητικών ξενοδο-
χείων και της ευρύτερης τοπικής αγοράς από την ντόπια αγροτική παραγωγή 
- δίνοντας παράλληλα την ευκαιρία στους επισκέπτες του νησιού να γνωρί-
σουν τα γνήσια προϊόντα της Κρητικής διατροφής - αλλά και να στηριχθεί 
η συναφής με τον τουρισμό επαγγελματική /βιοτεχνική δραστηριότητα. Το 
13ο Παγκρήτιο Forum διοργανώνουν και φέτος τα τέσσερα Επιμε-
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Χανίων, Αντώνης Ροκάκης λητήρια της Κρήτης, οι Ενώσεις Ξενοδόχων Κρήτης 
και ο Παγκρήτιος Σύλλογος Διευθυντών Ξενοδοχείων, 
με τη στήριξη και υπό την αιγίδα της  Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων Ελλάδος και της Περιφέρειας Κρήτης. 

Το εγχείρημα έχει στεφθεί με μεγάλη επιτυχία κατά τα 12 
προηγούμενα χρόνια, έχει βραβευθεί σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο και αποτελεί πλέον θεσμό για την τοπική αγορά, κα-
θώς έχει δώσει τη δυνατότητα σε πολλούς ξενοδόχους να 
προμηθευτούν τοπικά προϊόντα  απ’ ευθείας από τους πα-
ραγωγούς, χτίζοντας μια οικονομική συνεργασία με πολ-
λαπλά οφέλη για τις δύο πλευρές. Το Παγκρήτιο Forum 
- το οποίο ξεκίνησε το 2012 με πρωτοβουλία του Επι-
μελητηρίου Ηρακλείου - περιλαμβάνει ολιγόλεπτες συνα-
ντήσεις εκπροσώπων των ξενοδοχείων και των δικτύων 
διανομής με αγρότες, κτηνοτρόφους, μεταποιητές, επαγ-
γελματίες, βιοτέχνες κλπ σε προκαθορισμένα ραντεβού, 
αλλά και προβολή προϊόντων σε ειδικά διαμορφωμένες 
αίθουσες. Η συμμετοχή στο 13ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ Forum εί-
ναι ΔΩΡΕΑΝ, αλλά απαιτείται η δήλωση συμμετοχής μέ-
χρι την Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου 2025 στην ηλεκτρο-
νική διεύθυνση: https://aitiseis.ebeh.gr/pagkritio-forum 
συμπληρώνοντας τη σχετική φόρμα.

Για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις, 
οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στo 
Επιμελητήριo Ρεθύμνης, υπεύθυνος κ. Θ. Τσαούλης 
τηλ. 28310 22214, e-mail: info@eber.gr. Υπεύθυνη 
του Παγκρήτιου Forum για όλη την Κρήτη: Λένα 
Στεφανουδάκη - Επιμελητήριο Ηρακλείου  τηλ: 

2810247034. e-mail: stefanoudaki@ebeh.gr. 
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΘΕΣΕΩΝ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΓΙΑ ΤΑ
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ 
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ 

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

Υπόμνημα θέσεων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης πάνω σε 
σημαντικά ζητήματα που απασχολούν τον αγροτικό κόσμο του 
Ρεθύμνου και της Κρήτης που φέρει την υπογραφή του Προέ-
δρου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργου Γιακουμά-
κη, κοινοποιήθηκε στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 
τροφίμων κ. Κώστα Τσιάρα. Το υπόμνημα παραδόθηκε στον 
Υπουργό κατά τη διάρκεια της σύσκεψης εργασίας της Δευτέ-
ρας, 14 Ιανουαρίου στο Ρέθυμνο, μεταξύ του Υπουργού  και των  
εκπροσώπων των αγροτικών, αυτοδιοικητικών και παραγωγι-
κών και φορέων της  Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου. Στη 
σύσκεψη, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον 
Α’ Αντιπρόεδρο του κ. Κωνσταντίνο Σπυριδάκη και τον Οικονο-
μικό Επόπτη του κ. Νίκο Ρεϊζάκη. Ο Υπουργός παρουσίασε τις 
κυβερνητικές πρωτοβουλίες για τη μεγιστοποίηση της προστι-
θέμενης αξίας των ποιοτικών κρητικών προϊόντων, τη μείωση 
του κόστους παραγωγής, και την αντιμετώπιση προβλημάτων 
που αντιμετωπίζει ο πρωτογενής τομέας της χώρας.  Ο Αντι-
πρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. Σπυριδάκης τόνισε μεταξύ άλ-
λων ότι είναι σημαντική η ανάγκη  διεύρυνσης των καλύψεων 
των υπηρεσιών του ΕΛΓΑ, ούτως ώστε να συμπεριληφθεί και η 
ελαιοκαλλιέργεια, κύρια δενδροκομική καλλιέργεια της Κρήτης. 

Το σχετικό έγγραφο του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης έχει ως εξής: 
ΘΕΜΑ: «Θέσεις του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης σε ζητήματα που 
απασχολούν τον αγροτικό κόσμο της Περιφέρειας Κρήτης» 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, Mε αφορμή την συγκυρία της επίσκε-
ψης σας στο Ρέθυμνο και της σημερινής συνάντησης εργασίας, 
θα θέλαμε να θέσουμε υπ’ όψιν σας τις προτάσεις μας, σχετι-
κές με μια σειρά ζητημάτων αρμοδιότητας/συναρμοδιότητας 
του Υπουργείου στο οποίο προΐσταστε  και τα οποία θεωρούμε 
σημαντικά. Σε κάθε περίπτωση νοιώθουμε ως Επιμελητήριο 
Ρεθύμνης, την ανάγκη να εκφράσουμε τη σταθερή στήριξή μας 
στα αιτήματα των κτηνοτρόφων και αγροτών της Κρήτης.  Θε-
ωρούμε ότι απαιτούνται άμεσες σχετικές με τα ζητήματα αυτά 
δεσμεύσεις, με σκοπό την επίλυση των σοβαρών προβλημάτων 
του πρωτογενούς τομέα,  κατανοώντας τη δύσκολη θέση στην 
οποία έχουν περιέλθει οι παραγωγοί. Ζητήματα, όπως το αυξα-
νόμενο κόστος παραγωγής, η μείωση των επιδοτήσεων, οι χα-
μηλές τιμές στο γάλα, το λάδι και τα υπόλοιπα προϊόντα, καθώς 
και η απουσία μακροπρόθεσμου, στρατηγικού σχεδιασμού για 
την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα, έχουν προκαλέσει σοβα-

15
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ρή κρίση στον κλάδο. Κύριε Υπουργέ, αφήνουμε την παρουσίαση 
των εξειδικευμένων ζητημάτων που απασχολούν τους αγρότες 
και κτηνοτρόφους του Ρεθύμνου στους εκπροσώπους τους 
που παρίστανται απόψε εδώ. Θα θέλαμε όμως να τονίσουμε ότι  
η ηγεσία και οι υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και τροφίμων θα πρέπει να προωθήσουν, μετά από διάλογο με 
τους παραγωγικούς φορείς, λύσεις στα ακόλουθα ζητήματα: 

1ον Ζητήματα σχετικά με το πλέγμα παραγωγής του αγροτι-
κού προϊόντος: 

Θεωρούμε ότι θα πρέπει άμεσα να προωθηθούν δράσης βελτίω-
σης πάνω στους παρακάτω επιμέρους συντελεστές παραγωγής: 

1α Υποδομές άρδευσης. Λαμβάνοντας υπόψη την ραγδαίως 
επιδεινούμενη κλιματική αλλαγή, είναι προφανές ότι χρειάζο-
νται γενναίες και άμεσες επενδύσεις σε υποδομές για την πρό-
σβαση του συνόλου των παραγωγών και κτηνοτρόφων μας σε 
νερό καλής ποιότητας, απαραίτητο στοιχείο για την συνέχιση της 
παραγωγής καλής ποιότητας προϊόντος. Μιλάμε για υποδομές 
τόσο για την άντληση, τη συλλογή και τη δημιουργία αξιόπιστων, 
σύγχρονων δικτύων παροχής των απαιτούμενων για την καλλι-
έργεια και την παραγωγή προϊόντων. 

1β Αγροτική οδοποιία. Γνωρίζετε ασφαλώς τα ζητήματα που 
προκύπτουν στην νησιωτική περιοχή μας από τον κατακερματι-
σμένο αγροτικό κλήρο, το ορεινό ανάγλυφο και την γενικότερη 
κατάσταση της αγροτικής οδοποιίας στην περιοχή. Σε συνεργασία 
με τα συναρμόδια υπουργεία θεωρούμε ότι θα πρέπει να αναλη-
φθούν πρωτοβουλίες μιας κατ΄ ελάχιστον βελτίωσης της υφι-
στάμενης κατάστασης του αγροτικού οδικού δικτύου. 

1γ Προγράμματα ενίσχυσης επενδύσεων εκσυγχρονισμού 
παγίων - Σχέδια Βελτίωσης. Με δεδομένο ότι οι σχετικές με 
τα πάγια των επιχειρήσεων του πρωτογενούς επενδύσεις, έχουν 
σε μεγάλο βαθμό καθηλωθεί την τελευταία 15ετία, θεωρούμε ότι 
απαιτείται καταβολή κάθε προσπάθειας για την κατάρτιση δράσε-
ων και προγραμμάτων που θα αφορούν σε όσο το δυνατόν περισ-
σότερες επιχειρήσεις, χωρίς αποκλεισμούς ή προκόμματα επιλε-
ξιμότητας. 2ον Ζητήματα σχετικά με το πλέγμα της προώθησης, 
τοποθέτησης και ανταγωνιστικότητας  του αγροτικού προϊόντος 
στις αγορές: είναι πρόδηλο ότι σε αυτό το πλέγμα υπεισέρχονται 
αρκετοί παράγοντες, με σημαντικότερους κατά την άποψη μας 
τους εξής: 

2α Θέματα προβολής, προώθησης και branding των προϊό-
ντων μας: 

Θεωρούμε ως εξαιρετικά σημαντική την ολοκλήρωση των διαδι-
κασιών καταχώρισης και αναγνώρισης του Εξαιρετικού Παρθέ-
νου Ελαιόλαδου ‘Κρήτη/Kriti ως Προϊόντος Γεωγραφικής Ένδει-
ξης (ΠΓΕ). Σημειώνουμε ότι η υποβολή σχετικού αιτήματος στην 
αρμόδια υπηρεσία του ΥπΑΑΤ για την καταχώριση του ως ΠΓΕ 
έχει ήδη πραγματοποιηθεί από το έτος 2018, και ότι η σχετική 
καταχώρηση θα συμβάλει τα μέγιστα στην ενίσχυση της προστι-
θέμενης αξίας του προϊόντος αυτού. Επιπρόσθετα, θεωρούμε 
σκόπιμη την ανάληψη πρωτοβουλίας με σκοπό το να καθιερωθεί  
η Κρήτη ως μία ειδική αγρονομική Περιφέρεια ελαιολάδου και 
ελιάς. 
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2β Δράσεις για την παροχή οικονομικών κινήτρων σε ενέρ-
γειες διασύνδεσης των προϊόντων του πρωτογενούς με τους 
κλάδους HO.RE.CA. (Εστίασης και Ξενοδοχείας). 

Σε μία Περιφέρεια όπως είναι η Κρήτη, η οποία αποτελεί τη ναυ-
αρχίδα της χώρας μας στη διεθνή τουριστική αγορά, θεωρούμε 
δεδομένη και προφανή την ανάγκη συνεργασίας και διασύνδεσης 
των επιχειρήσεων του πρωτογενούς με τον πλέον κοντινό κρίκο 
της αλυσίδας των προϊόντων, αυτόν των τουριστικών επιχειρή-
σεων. Η διασύνδεση της παραγωγής-μεταποίησης των τοπικών 
προϊόντων και του τουριστικού τομέα της Κρήτης, με στόχο αφε-
νός την υποκατάσταση των εισαγόμενων προϊόντων που σήμερα 
απαιτούνται για την εξυπηρέτηση των αναγκών των επισκεπτών 
και αφετέρου την ενίσχυση της εξωστρέφειας της τοπικής μας 
παραγωγής. 

Κύριε Υπουργέ, με δεδομένη την ποιότητα και τα standards και 
των δύο, αυτό είναι κάτι που θεωρείται απολύτως εφικτό και αξί-
ζει να υποστηριχθεί, βάσει κινήτρων. 

3ον Ζητήματα σχετικά με το πλέγμα της υποστήριξης και των 
ενισχύσεων των αγροτικών /κτηνοτροφικών/ μεταποιητι-
κών επιχειρήσεων του πρωτογενούς: 

Ως προς το ζήτημα της καταβολής των σχετικών ενισχύσεων, 
θεωρούμε κύριε Υπουργέ ότι αποτελεί μείζον ζήτημα το γεγονός 
ότι, αγρότες μας δεν γνωρίζουν με ακρίβεια το ποσό των ενι-
σχύσεων που δικαιούνται και το χρονοδιάγραμμα πληρωμών στα 
πλαίσια της ΚΑΠ. Οι καθυστερήσεις, σε συνδυασμό με τα χρόνια 
προβλήματα στις διαδικασίες του ΟΠΕΚΕΠΕ, έχουν οδηγήσει 

μεγάλη δυσαρέσκεια τους παραγωγούς της Κρήτης και ειδικά 
σε ότι αφορά τους ελαιοπαραγωγούς. Είναι αδιαμφισβήτητο γε-
γονός ότι καθυστερήσεις και η έλλειψη προγραμματισμού καθι-
στούν ιδιαίτερα δυσχερές για τους αγρότες μας το να σχεδιάσουν 
τη δραστηριότητά τους και να εξασφαλίσουν τη ρευστότητα που 
απαιτείται για τις καλλιέργειές τους. Συνεπώς, απαιτείται εκσυγ-
χρονισμός και αναδιάρθρωση των εμπλεκόμενων κρατικών υπη-
ρεσιών, βελτίωση της διαφάνειας και της σαφήνειας στο ρυθμι-
στικό πλαίσιο  διανομής των ενισχύσεων όσο και σε αυτό των  
παρακρατήσεων. Επιπρόσθετα, τα ποσοτικά δεδομένα δείχνουν 
δυστυχώς μια σημαντική μείωση στις καθαρές ενισχύσεις ανά 
δικαιούχο κατ’ έτος, γεγονός που έχει προκαλέσει απογοήτευση 
στον κόσμο της ενδοχώρας του νησιού μας. 

Κύριε Υπουργέ, ως κατ’ εξοχήν φορέας εκπροσώπησης του το-
πικού επιχειρείν παραμένουμε αποφασιστικά στο πλευρό των 
ανθρώπων της παραγωγής του πρωτογενούς, ως έναν κρίσιμης 
σημασίας τομέα για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας, το-
μέα που συνδέεται τόσο με τον διατροφικό μας πολιτισμό όσο 
και εξίσου  με την ποιότητα των προϊόντων του  που συμβάλουν 
στην ανάδειξη της περιφέρειας ως κορυφαίου τουριστικού και 
γαστρονομικού προορισμού σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.  Με τη βε-
βαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε θετικά στις παραπάνω επισημάν-
σεις και προτάσεις μας, σας ευχαριστούμε προκαταβολικά. 

Με εκτίμηση,   

Ο Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης  

Γεωργ. Γιακουμάκης



Η στρατηγική για τη νέα χρονιά και η σύνδεση επιχειρηματι-
κότητας, πολιτισμού και τουρισμού αποτέλεσαν τους θεματικούς 
άξονες της διευρυμένης συνεδρίασης της ΔΕ της ΚΕΕΕ, στις 24 
Ιανουαρίου  στη Δράμα, με την ευκαιρία της απονεμηθείσας πι-
στοποίησης από το Συμ-βούλιο της Ευρώπης για την «Πρόταση 
Πολιτιστικής Διαδρομής ITERVITIS».

Στο Οινοποιείο του Κώστα Λαζαρίδη συζητήθηκαν οι προκλήσεις 
και οι ευκαιρίες της νέας χρονιάς για την επιχειρηματικότητα και 
το νέο οικονομικό και πολιτικό τοπίο, όπως διαμορφώνεται από 
την εκλογή Τραμπ. Με αφορμή την παρουσίαση των Πολιτιστικών 
- Τουριστικών Διαδρομών στη Δράμα, με επίκεντρο τον Οίνο, από 
το Επιμελητήριο Δράμας, συζητήθηκε η ανάγκη σύνδεσης επιχει-
ρηματικότητας, πολιτισμού και τουρισμού. Από το βήμα, ο πρό-
εδρος της ΚΕΕΕ, Ιωάννης Μασούτης, ευχαρίστησε όλους τους 
επιμελητηριακούς εκπροσώπους για την τελευταία -για την παρούσα προγραμματική περίοδο-διευρυμένη συνεδρίαση της Διοικητικής 
Επιτροπής και ευχήθηκε καλή και δημιουργική θητεία, τόσο στον υποψήφιο πρόεδρο της ΚΕΕΕ, Γιάννη Μπρατάκο, όσο και στους νέ-
ους και παλαιούς συναδέλφους επιχειρηματίες που επανεξελέγησαν στα Επιμελητήρια της χώρας. Το Επιμελητήριο Δράμας -μεταξύ 
άλλων- οργανώνει και αναλαμβάνει ποικίλες δράσεις ανάδειξης του πολιτισμού και διασύνδεσής του με το επιχειρείν και σε αυτό 
αναφέρθηκε εκτενώς ο πρόεδρός του κ. Στέφανος Γεωργιάδης. Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης, η Διοικούσα Επιτροπή αποχαιρέτησε 
τον β΄ αντιπρόεδρο, Παύλο Ραβάνη, και το γενικό γραμματέα της ΚΕΕΕ, Παναγιώτη Αγνιάδη, ευχαριστώντας τους θερμά για την πο-
λυετή προσφορά τους στον επιμελητηριακό θεσμό. Και οι δύο διαβεβαίωσαν ότι θα υποστηρίζουν τα Επιμελητήρια σε κάθε ευκαιρία 
από όποια θέση και αν βρίσκονται. Ο υπεύθυνος ΓΕΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων, Μανώλης Αλιφιεράκης, αναφέρθηκε 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ Η ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΚΕΕΕ ΣΤΗ ΔΡΑΜΑ 

ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ  ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Η ΚΕΕΕ στη Δράμα: Η στρατηγική για τη νέα χρονιά και η σύνδεση 

επιχειρηματικότητας, πολιτισμού και τουρισμού



19ΕΠΙ  + ΕΠΙΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024-ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025 / 

στις πρωτιές και στις σημαντικότατες -για την οικονομία και τις επενδύσεις στη χώρα μας- διακρίσεις και βραβεύσεις του ΓΕΜΗ σε 
παγκόσμιο επίπεδο,καθώς και στην καθοριστική συμβολή του στη βελτίωση της λειτουργίας των επιχειρήσεων. Κατά την διάρκεια 
της εκδήλωσης έγινε η απονομή της πιστοποίησης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Επιμελητήριο Δράμας για την «Πρόταση 
Πολιτιστικής Διαδρομής ITERVITIS», ενώ βραβεύθηκε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Ιωάννης Μασούτης, και ο διευθυντής της ΚΕΕΕ, 
Βασίλειος Αποστολόπουλος. 

Το Επιμελητήριο εκπροσωπήθηκε στις εργασίες της ΚΕΕΕ από τον Πρόεδρο του κ. Γιώργο Γιακουμάκη και τον Οικονομικό του 
Επόπτη κ. Νίκο Ρειζάκη, οι οποίοι  μετέφεραν από το βήμα της συνεδρίασης τους προβληματισμούς των επιχειρήσεων της Κρήτης. 

Από το βήμα της διευρυμένης συνεδρίασης, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ και υποψήφιος πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Γιάννης Μπρατάκος, ανα-
φέρθηκε στην επόμενη ημέρα του επιμελητηριακού θεσμού και της ΚΕΕΕ. «Τα Επιμελητήρια θα συναποφασίσουν με την κυβέρ-
νηση το εθνικό σχέδιο αλλαγής του παραγωγικού μοντέλου. Θα αυξήσουμε βιομηχανία και βιοτεχνία με ισχυρές επιχειρή-
σεις, με ταυτόχρονη βελτίωση τουρισμού και υπηρεσιών. Ισχυρή και υγιής επιχειρηματικότητα συνεπάγεται κοινωνία που 
ευημερεί» επεσήμανε. To επόμενο διάστημα η εκλογική επιτροπή της ΚΕΕΕ αναμένεται να αποφασίσει την ημερομηνία διεξαγωγής 



ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ "ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ 
2025" & "ΤΕΧΝΗΜΑ 2025" ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Δύο πολύ σημαντικές εμπορικές εκθέσεις, η έκθεση τουριστικών ειδών "Παρουσίες" και η έκθεση "Λαϊκή Τέχνη 
και Τέχνημα" πραγματοποιήθηκαν από τις 8 έως τις 12 Ιανουαρίου 2025 στην Αθήνα. Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, 
αρωγός σε κάθε προσπάθεια εξωστρέφειας των ρεθυμνιώτικων επιχειρήσεων,  επιχορήγησε μέρος του κόστους 
εκμίσθωσης περιπτέρου για συμμετοχή επιχειρήσεων - μελών του, ύστερα από σχετικά αιτήματά τους. 

Οι επιχειρήσεις που έτυχαν της σχετικής υποστήριξης του Επιμελητηρίου είναι οι ΒΙΟΤΖΑ Α.Β.Ε.Ε.,  Naturelia 
Traditional Product, RIZES CRETE MoΝ. IKE, Ύαλος Γιαννούλης ΑΕΒΕ, Χριστοδουλάκης Κών/νος Μον. ΙΚΕ.

Στις παραπάνω εκθέσεις το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο και τον Α΄ Αντιπρόεδρο του, 
κ.κ. Γ. Γιακουμάκη και Κ. Σπυριδάκη αντίστοιχα. 
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H εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή, 21 Φεβρουαρίου 2025 και ώρα 17:00,  
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, Εμμ. Πορτάλιου 23, 1ος  όροφος.  
Το σεμινάριο απευθύνεται σε παραγωγούς, ελαιουργούς, τυποποιητές, εμπόρους ελαιολάδου, στελέχη εταιρειών, φορέων ή άλλων 
κλάδων που ασχολούνται με το ελαιόλαδο, αλλά και σε άτομα που σχεδιάζουν να ασχοληθούν μελλοντικά με το ελαιόλαδο και είναι 
σχεδιασμένο με σκοπό να εφοδιάσει τους συμμετέχοντες με βασικές θεωρητικές γνώσεις για το ελαιόλαδο και την οργανοληπτική 
του γευσιγνωσία.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
ΣΕ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης και ο Διεθνής Διαγωνισµός 
Ελαιολάδου "Athena" έχουν την τιµή να σας προσκαλέσουν 

στη σεµιναριακή εκδήλωση με θέμα:
"ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ: 

Ο ΔΡΟΜΟΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ"

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το σεμινάριο  θα έχει την εξής θεματολογία:
I. 	 Ορθές πρακτικές για την παραγωγή ελαιολάδου υψηλής ποιότητας, σε όλα τα στάδια παραγωγής, από τον ελαιώνα μέχρι την 

τυποποίηση. 

II. 	 Βασικές αρχές οργανοληπτικής δοκιμής και αξιολόγησης ελαιολάδων

III. 	Κριτήρια αξιολόγησης διεθνών διαγωνισμών: τι απαιτείται για να διακριθεί ένα ελαιόλαδο.

IV. 	Γευστική δοκιμή 10 βραβευμένων ξένων ελαιολάδων, με σκοπό τη γνωριμία με ελαιόλαδα αριστείας και την εξοικείωση με τον 
ανταγωνισμό.

Εισηγήτρια είναι η κα Μαρία Κατσούλη, πιστοποιημένη Olive Oil Taster, με εμπειρία σε διεθνείς διαγωνισμούς και συνιδρυτής και 
διευθύντρια του διεθνούς διαγωνισμού ελαιολάδου ΑΤΗΕΝΑ. 

Περισσότερες πληροφορίες - δηλώσεις συμμετοχής ενδιαφερομένων στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, κ. Θ. Τσαούλης τηλ. 28310-
22214 email: info@eber.gr και: ΑΤΗΕΝΑ IOOC, 210 766 0560 email: info@vinetum.gr 
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Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 29 Ιανουαρίου 2025, 
τακτική συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Στη συνεδρίαση αυτή, το Διοι-
κητικό Συμβούλιο, μεταξύ των άλλων:

1.- Ενέκρινε την επιχορήγηση του κόστους εκμίσθωσης περιπτέρου για συμμετοχή σε 
τρεις εκθέσεις, επιχειρήσεων – μελών του, ύστερα από σχετικά αιτήματά τους.

Πρόκειται για τις εκθέσεις: α) “HO.RE.CA.” (METROPOLITAN EXPO 7-10/2/2025) , «ΠΑ-
ΡΟΥΣΙΕΣ 2025»  & «ΤΕΧΝΗΜΑ 2025» (Αθήνα, 8-10/1/2025). Τα μέλη του Επιμελητη-
ρίου Ρεθύμνης τα οποία επιχορηγούνται μέσω της σχετικής απόφασης είναι τα εξής: 
ΒΙΟΤΖΑ Α.Β.Ε.Ε.,  Naturelia Traditional Product, RIZES CRETE MoΝ. IKE, Ύαλος Γιαν-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΣΤΙΣ 29/1/2025

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

νούλης ΑΕΒΕ, Χριστοδουλάκης Κών/νος 
Μον. ΙΚΕ.

2.	 - Ενέκρινε τη χρηματοδότηση χριστου-
γεννιάτικων εκδηλώσεων που υλο-
ποιήθηκαν κατά την περίοδο Χριστου-
γέννων και Πρωτοχρονιάς 2024, στην 
πόλη του Ρεθύμνου και στο Πέραμα 
Μυλοποτάμου. Ειδικότερα:

Ι. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Εμπορι-
κού Συλλόγου Ρεθύμνου, με το συνο-
λικό ποσό των 8.000,00 ευρώ (οκτώ 
χιλιάδες) για συμμετοχή στα έξοδα 
διοργάνωσης χριστουγεννιάτικων 
εκδηλώσεων, στο Ρέθυμνο κατά την 
περίοδο των Χριστουγέννων και της 
Πρωτοχρονιάς. 

ΙΙ.  Ενέκρινε την επιχορήγηση του Εμπο-
ρικού Συλλόγου Περάματος, με το συ-
νολικό ποσό των 5.000,00 ευρώ (πέντε 
χιλιάδες) για συμμετοχή στα έξοδα 
διοργάνωσης χριστουγεννιάτικων εκ-
δηλώσεων, στον Δήμο Μυλοποτάμου 
κατά την περίοδο των Χριστουγέννων 
και της Πρωτοχρονιάς. 

3.	 - Όρισε τους εκπροσώπους του: α) στη 
γνωμοδοτική επιτροπή για θέματα ναυ-
αγίων του Λιμεναρχείου Ρεθύμνου, και 
στη Γνωμοδοτική Επιτροπή Ανέλκυσης 
Ναυαγίων Δημοτικού Λιμενικού Ταμεί-
ου Ρεθύμνου, τους: Αντώνιο Τζέτζο 
και Μιχαήλ Δανδουλάκη γ) στη Γενική 
Συνέλευση του Κέντρου Πρόληψης 
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των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνης, τους: Μιχαήλ Βασιλακάκη και 
Παύλο Νικηφόρο και δ) σε θέματα Πνευματικών Δικαιωμάτων, τους: Νίκο Ρεϊζάκη και Μιχαήλ Χριστοφοράκη. Όρισε τέλος τους 
εκπρόσωπους του στην ομάδα έργου της πρωτοβουλίας "Κρήτη Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Γαστρονομίας 2026", συγκεκριμένα τους: 
Μανώλη Ψαρουδάκη και Κων/νο Φάλαγγα.

4.	 -  Όρισε τα μέλη που θα συμμετέχουν  στις επιτροπές: Α) υποστηρικτικής  επιτροπής προμηθειών, και β) επιτροπής παραλαβών του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

5.	 - Ενέκρινε την επιχορήγηση του Δήμου Ρεθύμνης με το ποσό των 5.000,00 ευρώ (Πέντε χιλιάδες), για συμμετοχή στα έξοδα διορ-
γάνωσης των φετινών καρναβαλικών εκδηλώσεων, στηρίζοντας  έμπρακτα το Ρεθεμνιώτικο καρναβάλι και αναγνωρίζοντας την 
αναγκαιότητα και σπουδαιότητα του θεσμού στην τοπική οικονομία και κοινωνία.

6.	 - Ενέκρινε την έναρξη των διαδικασιών για την πλήρωση θέσης επιστημονικού συνεργάτη για την υποστήριξη της υπηρεσίας 
Γ.Ε.Μ.Η. του Επιμελητηρίου.         

7.	 - Τέλος, ενέκρινε: α) τον απολογισμό δράσεων έτους 2023, β) τις οικονομικές καταστάσεις χρήσης 2023, γ) τις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις χρήσης 2023 και το σχετικό Φύλλο Ελέγχου Ελεγκτικής Εταιρείας, και δ) τον προϋπολογισμό του Επιμε-
λητηρίου χρήσης 2025.



ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΗ ΕΙΣΠΡΑΞΗ
ΤΕΛΩΝ Γ.Ε.ΜΗ. ΜΕΣΩ Δ.Ο.Υ.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τις Ρεθεμνιώτικες επιχειρήσεις, εγγεγραμμένες στο Γενικό 
Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.), ότιη Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων, στο πλαίσιο εφαρμογής των 
αρμοδιοτήτων της και σε εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας, προτίθεται να προχωρήσει στη διαδικα-
σία βεβαίωσης των ετήσιων τελών του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.),για τα έτη 2021 έως και 
2022,στις Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.), σύμφωνα με τις διατάξεις περί Κεντρικής Είσπρα-
ξης Δημοσίων Εσόδων (Κ.Ε.Δ.Ε.).
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Ως εκ τούτου,προς αποφυγή της βεβαίωσης τελών στις Δ.Ο.Υ., το Επιμελητήριο Ρεθύμνης. συνιστά 
στους εγγεγραμμένους στο Γ.Ε.ΜΗ. να προβούν στην έγκαιρη εξόφληση των τυχόν οφειλόμενών τε-
λώνκαι εφόσον,οι ατομικές επιχειρήσεις, έχουν διακόψει τις δραστηριότητες τους, να προσκομίσουν τη 
σχετική βεβαίωση διακοπής εργασιών στο Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Περισσότερες πληροφορίες στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης, τηλ. 28310 22214.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

30

ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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Με Κοινή Υπουργική Απόφαση, που δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ, 
καθορίζονται με νέο θεσμικό πλαίσιο οι όροι και οι προϋπο-
θέσεις για τον χαρακτηρισμό μιας αγροτικής εκμετάλλευσης 
ως Πολυλειτουργικό Αγρόκτημα, όπως αυτό ορίζεται στο 
άρθρο 52 του ν. 4235/2014, καθώς και η απονομή σχετι-
κού σήματος μέσω του ΕΛΓΟ Δήμητρα, σε αντικατάσταση 
της υπ’ αρ. 543/34450/ 24.03.2017 (Β’ 1145) ΚΥΑ, όπως 
έχει τροποποιηθεί με την υπ’ αρ. 310/85788/18.06.2018 (Β’ 
2559) ΚΥΑ, η οποία καταργείται. Ειδικότερα:  
«Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο [ν. 4235/2014 (Α’32)],    [ΚΥΑ 
390771/11-12-2024 (Β΄6828)] Πολυλειτουργικό αγρόκτημα είναι 
η αγροτική εκμετάλλευση, η οποία διαθέτει τουλάχιστον: α) καλλιεργή-
σιμη έκταση, β) φυτικό ή ζωικό κεφάλαιο και γ) χώρο εστίασης ή δυ-
νατότητα εκπαίδευσης ή δυνατότητα επίδειξης και παρακολούθησης της 
παραγωγικής διαδικασίας ή οικοτεχνική μεταποίηση και λειτουργεί με 
έμφαση στις τοπικές παραγωγικές δυνατότητες κάθε περιοχής. 

Ως ελάχιστη ενιαία έκταση λειτουργίας ενός πολυλειτουργικού αγροκτή-
ματος ορίζονται τα τέσσερα (4) στρέμματα. Στην έννοια της ενιαίας έκτα-
σης περιλαμβάνονται και εκτάσεις οι οποίες τέμνονται από τεχνικά έργα, 
δρόμους, ρέματα κ.λ.π., εφόσον μπορούν να ενοποιηθούν λειτουργικά. Σε 
κάθε περίπτωση γεωργικής δραστηριότητας (γεωργία/κτηνοτροφία) θα 
πρέπει να πληρούνται οι όροι της πολλαπλής συμμόρφωσης και της αιρε-
σιμότητας, όπως αυτοί κάθε φορά ισχύουν, καθώς και τυχόν περιορισμοί 

ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ 
ΤΑ ΠΟΛΥΛΕΙ-
ΤΟΥΡΓΙΚΑ
ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ
ΑΠΟΝΟΜΗ 
ΤΟΥ ΣΧΕΤΙΚΟΥ
ΣΗΜΑΤΟΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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που προκύπτουν από την ισχύουσα δασική και περιβαλλοντική νομοθεσία.Σύμφωνα με τις Μεταβατικές Διατάξεις του άρθρου 15 της 
με αριθμό 390771/11-12-2024 (Β΄6828) Κοινής Υπουργικής Απόφασης, ο ενδιαφερόμενος/η καταθέτει αίτηση (ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ) με 
τα δικαιολογητικά που περιγράφονται στο άρθρο 8 της ΚΥΑ στη Διεύθυνση Έρευνας, Καινοτομίας και Εκπαίδευσης (Πατησίων 207 
και Σκαλιστήρη 19, 11253 Αθήνα, τηλ. 210 2128207/8197). Επιπλέον καταθέτει Υπεύθυνη Δήλωση του Ν. 1599/1986 (Α΄75) όπου 
δηλώνει ότι για όλες τις δραστηριότητες που περιλαμβάνονται εντός του Πολυλειτουργικού Αγροκτήματος είναι υποχρεωμένος να 
διαθέτει όλες τις προβλεπόμενες από τον νόμο άδειες λειτουργίας. Αναλυτικά η διαδικασία περιγράφεται στον ΣΥΝΔΕΣΜΟ: Εθνικό 
Μητρώο Διοικητικών Διαδικασιών-ΜΙΤΟΣ του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης: Διοικητική Διαδικασία με τίτλο «Έκ-
δοση Βεβαιώσεων (ισοδύναμων άδειας λειτουργίας) Τήρησης Απαιτήσεων Λειτουργίας Πολυλειτουργικού Αγροκτήματος 

Για περισσότερες πληροφορίες δείτε:
Το ΦΕΚ με ολόκληρη την νέα ΚΥΑ για τα πολυλειτουργικά αγροκτήματα.
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Στα 18,8 δισ. ευρώ αυξήθηκε το πλεόνασμα στο ταξιδιωτικό ισοζύγιο της χώρας την περίοδο Ιανου-
αρίου - Νοεμβρίου 2024 έναντι 18,06 δισ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2023, σύμφωνα με στοι-
χεία της Τραπέζης της Ελλάδος. 
Στο διάστημα αυτό του 2024, άνοδο κατά 999,6 εκατ. ευρώ ή 4,9% παρουσίασαν οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορφώθηκαν 
στα 21,3 δισ. ευρώ, ενώ αύξηση κατά 295,7 εκατ. ευρώ ή 13,4% παρατηρήθηκε και στις ταξιδιωτικές πληρωμές, οι οποίες διαμορφώ-
θηκαν στα 2,5 δισ. ευρώ. Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται στην άνοδο της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης 
κατά 9,7%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 5,4%. Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών 
αντιστάθμισαν κατά 57,8% το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 84,2% στο σύνολο των καθαρών εισπράξεων από 
υπηρεσίες. Όσον αφορά στην εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση κατέγραψε άνοδο κατά 9,7% και διαμορφώθηκε σε 35,06 
εκατομμύρια ταξιδιώτες, έναντι 31.9 εκατ. ταξιδιωτών την αντίστοιχη περίοδο του 2023.

ΤΤΕ: ΞΕΠΕΡΑΣΑΝ 
ΤΑ 35 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ 
ΠΟΥ ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΑΝ ΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ
ΣΤΟ ΕΝΔΕΚΑΜΗΝΟ 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



ΚΟΡΥΦΑΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ 
ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΙΚΗΣ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ I-STARS 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσί-
ευσε μια πρωτοποριακή έκθεση 

στα αγγλικά με τίτλο «Κορυ-
φαία Παραδείγματα Βιώσιμων 

Πρακτικών Τουρισμού στην 
Ευρώπη» 

(Leading examples of Smart and 

Sustainable Tourism Practices in Europe), 

η οποία περιγράφει τις πιο καινοτόμες και 

αποτελεσματικές προσεγγίσεις για τον 

βιώσιμο τουρισμό οι οποίες αναδείχθηκαν 

από τον διαγωνισμό European Green 
Pioneer of Smart Tourism 2024. 

Η έκθεση είναι πλέον διαθέσιμη μέσω 

της Εικονικής Βιβλιοθήκης I-STARS, 
προσφέροντας στις τουριστικές επιχειρή-

σεις πρόσβαση σε πρακτικά εργαλεία και 

βέλτιστες πρακτικές για την προώθηση 

της βιωσιμότητας. 

Το I-STARS είναι ένα συγχρηματοδοτού-

μενο από την ΕΕ έργο που στοχεύει στην 

υποστήριξη των νησιωτικών τουριστικών 

επιχειρήσεων συμπεριλαμβανομένων της 

Κύπρου, της Ελλάδας, της Ιρλανδίας, της 

Ιταλίας και της Ισπανίας, στην πορεία τους 

προς τη βιωσιμότητα. 

Η έκθεση παρουσιάζει βέλτιστες πρακτικές σε έξι βασικούς τομείς: 
Διατήρηση της φύσης - Παραδείγματα περιλαμβάνουν το νησί Λόκρουμ, 
Ντουμπρόβνικ, Κροατία, και το Περιφερειακό Πάρκο της Μαρέμα, Γκροσέτο, 
Ιταλία. 
Διαχείριση Βιώσιμου Τουρισμού - Αναλύσεις από την Τρεμπίνιε, Βοσνί-
α-Ερζεγοβίνη και τη Μάντουα, Ιταλία. 
Συμμετοχή της κοινότητας - Πρωτοβουλίες όπως το Herzeg House στην 
Τρεμπίνιε και το Valongo της Πορτογαλίας. 
Συνεργασία με άλλους δήμους - Περιπτώσεις όπως το Porto Mountain 
Park στο Valongo, Πορτογαλία, και το έργο Peaks of Balkans στην Πέγια, 
Κόσοβο. 
Αστική ανάπτυξη και προσβασιμότητα - Ανάδειξη των Γρεβενών, Ελλάδα, 
και των έξυπνων στάσεων λεωφορείων της, καθώς και των μονοπατιών 
πεζοπορίας στο Valongo, Πορτογαλία. 
Βιώσιμη διαχείριση ενέργειας και πόρων - Καινοτόμες λύσεις όπως συ-
στήματα θέρμανσης και ψύξης με αντλίες θερμότητας στο Ντουμπρόβνικ, 
Κροατία. 
Οι τουριστικές επιχειρήσεις, οι φορείς χάραξης πολιτικής και οι όποιοι εν-
διαφερόμενοι μπορούν τώρα να αποκτήσουν πρόσβαση στην πλήρη έκθεση 
μέσω της Εικονικής Βιβλιοθήκης I-STARS και να αρχίσουν να εφαρμόζουν 
πρωτοποριακές πρακτικές για την προώθηση της βιωσιμότητας στον τουρι-
στικό τομέα. 
Η Εικονική Βιβλιοθήκη I-STARS είναι ένας δωρεάν, φιλικός προς τον 
χρήστη πόρος για τις μικρομεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις που επιθυμούν 
να υιοθετήσουν βιώσιμες πρακτικές. 
Παρέχει πρόσβαση σε: 
- Αρχές και βασικές έννοιες του βιώσιμου τουρισμού 
- Πολιτικές και πρωτοβουλίες της ΕΕ 
- Πρακτικές βιωσιμότητας 
- Συστήματα πιστοποίησης και εκπαίδευσης 
- Ευκαιρίες χρηματοδότησης και επιδοτήσεων 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο I-STARS και 
τις πρωτοβουλίες του, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του έργου
(https://ccci.org.cy/istars-project/ ) 
και:  http://www.insuleur.org
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Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ A’ 210/30.12.2024 η ΠΥΣ με τίτλο «Καθορισμός του ανώ-
τατου αριθμού θέσεων για εξαρτημένη και εποχιακή εργασία ανά ειδικότητα απασχό-
λησης και υψηλής ειδίκευσης απασχόληση, πολιτών από τρίτες χώρες, για το 
έτος 2025, ορισμός του καταλόγου των τομέων απασχόλησης για την εισδοχή πολιτών 
τρίτων χωρών με σκοπό την εποχιακή εργασία και καθορισμός της αντιστοιχίας μεταξύ 
καλλιεργήσιμης έκτασης και ζωικού κεφαλαίου του αιτούντος εργοδότη με τον αριθμό 
των εποχιακά εργαζομένων». Ο ανώτατος αριθμός θέσεων για εξαρτημένη εργασία, 
εποχιακή εργασία και απασχόληση υψηλής ειδίκευσης πολιτών τρίτων χωρών για 
το έτος 2025 καθορίζεται σε ογδόντα εννέα χιλιάδες διακόσιες ενενήντα (89.290).

Ειδικότερα, ο ανώτατος αριθμός θέσεων για:
1. 	 Εξαρτημένη εργασία ανέρχεται σε σαράντα μια χιλιάδες εξακόσιες εβδομήντα 

(41.670),
2. 	 εποχιακή εργασία ανέρχεται σε σαράντα πέντε χιλιάδες εξακόσιες είκοσι (45.620),
3. 	 απασχόληση υψηλής ειδίκευσης ανέρχεται σε δυοχιλιάδες (2.000).

Στον Τουρισμό για εξαρτημένη προβλέπεται κατ’ ανώτατο 
όριο η μετάκληση από τρίτες χώρες: 
- 550 εργατών καθαρισμού ξενοδοχείων, καμαριέρες, κ.λπ.. 
- 220 κηπουρών - συντηρητών 
- 550 εργατών για επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων 
- 110 αρχιμαγείρων 

- 220 σερβιτόρων 

Αντιστοίχως για εποχιακή εργασία, προβλέπεται κατ’ ανώτατο όριο 
η μετάκληση από τρίτες χώρες:
-	 Εργάτες καθαρισμού χώρων (καθαριστές/βοηθοί καθαριστών κοινόχρηστων χώρων, 

ξενοδοχείων και τουριστικών καταλυμάτων, καμαριέρηδες-ισσες) 2.750 
-	 Κηπουροί-συντηρητές χώρου πρασίνου ξενοδοχείων και 
	 τουριστικών καταλυμάτων 220 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΣΕ ΦΕΚ Ο ΑΝΩΤΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ ΓΙΑ 

ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗ ΚΑΙ ΕΠΟΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΑ 
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ, ΓΙΑ ΤΟ 2025 
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- 	Αρχιμάγειρες - Μάγειρες 160 
- 	Βοηθοί παρασκευής φαγητού (βοηθοί κουζίνας/λαντζέρηδες, παρασκευαστές φαγητών ταχείας 
	 εστίασης fast food και συναφή) 2.200 
- 	Σεβιτόροι-ες/Βοηθοί Σερβιτόρων 550 
- 	Μπάρμεν/Μπαργούμεν, Μπαρίστα 110 
- 	Αχθοφόροι ξενοδοχείων (γκρουμ) 110 
- 	Εμψυχωτές τουρισμού (ψυχαγωγοί, διασκεδαστές, animateur) και συναφή 110 
- 	Υπάλληλοι υποδοχής πελατών (ρεσεψιονίστ) 110

Για περισσότερες πληροφορίες ανοίξτε το έγγραφο του ΦΕΚ:
https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/se-fek-o-anotatos-arithmos-ton-ergazomenon-apo-trites-chores-
gia-exartimeni-kai-epochiaki-ergasia-ana-eidikotita-gia-to-2025.html?file=files/Eber/Anakoinwseis%202020/
METAKLHTOI%20ERGATES%202025.pdf 



Στον ιστότοπο Agora του υπουργείου Εξωτερικών αναρτήθηκε το Εθνικό Στρα-
τηγικό Σχέδιο Εξωστρέφειας (ΕΣΣΕ) του 2025: 
https://www.mfa.gr/ethniko-stratigiko-schedio-exostrefeias-esse-2025/  το οποίο αποτυπώνει το σύνολο των δράσεων Οι-
κονομικής Διπλωματίας και Εξωστρέφειας, σε πολυμερές, περιφερειακό, ευρωπαϊκό και διμερές επίπεδο σε χώρες στόχους, μέσα 
από 649 δράσεις και συνιστά βασικό επιχειρησιακό εργαλείο για μια εξωστρεφή και ισχυρή ελληνική οικονομία. Προλογίζοντας την 
έκδοση του 2025, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης τόνισε τον ενεργητικό ρόλο που οφείλει να αναλάβει η Ελλάδα, 
προωθώντας τη διεθνή συνεργασία με ρεαλισμό και αυτοπεποίθηση, σε ένα περιβάλλον παγκόσμιων προκλήσεων.

ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Αντλώντας δύναμη από την εξωστρεφή 
επιχειρηματικότητα και ναυτοσύνη, οδη-
γούμενη από τους κανόνες του διεθνούς 
δικαίου, μέσα από συγκεκριμένες κυβερ-
νητικές επιλογές, η Ελλάδα έχει ανα-
βαθμίσει την εικόνα της γεωστρατη-
γικά, γεωπολιτικά και στο οικονομικό 
πεδίο, όντας πυλώνας σταθερότητας και 
συνεχίζοντας στην εμβάθυνση των σχέ-
σεων με στρατηγικούς, παραδοσιακούς 
εταίρους και τις συνεργασίες με τρίτες 
χώρες. Σε αυτό το κλίμα δραστηριοποι-
είται το υπουργείο Εξωτερικών, με τα 
Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών 
Υποθέσεων, τους εποπτευόμενους φορείς 
του Enterprise Greece και του Export 
Credit Greece και στόχο, μεταξύ άλλων, 
τη στήριξη της εξωστρεφούς επιχειρημα-
τικότητας. 
Το σχέδιο: https://agora.mfa.gr/
images/2025.01.27-exostrefeia25-
GR_corrected_final.pdf 
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ΙΝΣΕΤΕ: ΠΡΩΤΙΆ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΑΣ ΣΤΙΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΉΣΕΙΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΊΩΝ 

ΣΤΗ ΜΕΣΌΓΕΙΟ  

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Στο 87% η βαθμολογία με βάση τις αξιολογήσεις των πελατών των ξενοδοχείων, ψηλότερα από Κύπρο, Ισπανία, Ιταλία, 
Γαλλία, Τουρκία. Μελέτη του ΙΝΣΕΤΕ για την αξιολόγηση ικανοποίησης πελατών ξενοδοχείων. Την πρώτη θέση σε ένα σύνολο έξι 
τουριστικών αγορών στην περιοχή της Μεσογείου καταλαμβάνει η Ελλάδα με βάση τις αξιολογήσεις των πελατών των ξενοδοχεί-
ων για τη θερινή σεζόν του 2024, έχοντας μάλιστα βελτιώσει τη βαθμολογία της σε σχέση με την αμέσως προηγούμενη χρονιά. Η 
δυναμική της Ελλάδας ως κορυφαίου τουριστικού προορισμού με πολύ καλές ξενοδοχειακές υποδομές, επιβεβαιώνεται από την 
τελευταία ανάλυση του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) με τίτλο «Αξιολόγηση 
της ικανοποίησης πελατών ξενοδοχείων στην Ελλάδα και σε ανταγωνίστριες χώρες». Όπως προκύπτει, η συνολική ικανοποί-
ηση των επισκεπτών αντικατοπτρίζει το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα την χώρας μας στην ξενοδοχειακή εμπειρία, ιδιαίτερα σε θέματα 
εξυπηρέτησης, καθαριότητας, πρωινού και τοποθεσίας. Κατά περίπτωση, υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης σε κατηγορίες όπως η κα-
θαριότητα, η εξυπηρέτηση και η διαχείριση υποδομών, δημόσιων και ιδιωτικών, κατά τις περιόδους υψηλής ζήτησης, καθώς και στο 
φαγητό-ποτό. Η μελέτη εστιάζει στη θερινή περίοδο του 2024 (Απρίλιος-Οκτώβριος), παρουσιάζοντας την απόδοση της Ελλά-
δας στον τομέα της ξενοδοχειακής ικανοποίησης συγκριτικά με ανταγωνίστριες χώρες, όπως η Ισπανία, η Ιταλία, η Γαλλία, η Κύπρος 
και η Τουρκία, ενώ τα στοιχεία προέρχονται από την Shiji Review Pro, εταιρεία που εξειδικεύεται στη διαδικτυακή φήμη ξενοδοχείων. 
Οι πιο δημοφιλείς πλατφόρμες αξιολογήσεων είναι το Booking.com (56%) και η Google (23%).



41ΕΠΙ + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024-ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025 / 

Κατάταξη έναντι των ανταγωνιστών: 

Η Ελλάδα διατηρεί σταθερά υψηλή κατάταξη, κατακτώντας την πρώτη θέση στους 
περισσότερους μήνες της υπό εξέτασης περιόδου (Απρίλιος- Οκτώβριος) και ακολου-
θούν Κύπρος, Ισπανία και Ιταλία. Η εναλλαγή μεταξύ των τριών αυτών αγορών είναι 
έντονη κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής σεζόν. Στις τελευταίες θέσεις βρίσκονται η 
Γαλλία και η Τουρκία. Ειδικότερα, η χώρα μας με 87% διατήρησε την πρώτη θέση στον 
γενικό δείκτη ικανοποίησης (GRI) κατά την καλοκαιρινή περίοδο του 2024 (Απρίλι-
ος-Οκτώβριος), σημειώνοντας βελτίωση έναντι του 86% το 2023 και ξεπερνώντας την 
Κύπρο (86%) και την Ιταλία/Ισπανία (85%). Οι υψηλές επιδόσεις στις κατηγορίες 
εξυπηρέτησης (90%) και καθαριότητας (92%) αποτελούν βασικά στοιχεία αυτής της δι-
άκρισης. Ωστόσο, η χώρα είναι χαμηλότερα στις κατηγορίες δωματίου (86%) και σχέσης 
ποιότητας- τιμής (87%) συγκριτικά με την Τουρκία, που κατέχει ηγετική θέση σε αυτές 
τις κατηγορίες. 

Η θετική εμπειρία των επισκεπτών αποτυπώνεται σε συ-
γκεκριμένες κατηγορίες, με κυρίαρχες τις εξής: 
• Φαγητό - Ποτό: Η πλειονότητα των αναφορών αφορά το «πρωινό» 

• Εγκαταστάσεις και Προσωπικό: Αναγνωρίζονται ως στοιχεία που ενισχύουν τη συ-
νολική εμπειρία. 

• Καθαριότητα: Παρά τις θετικές αναφορές, ορισμένα σχόλια έθεσαν ζητήματα υγιεινής. 
Στις αρνητικές αναφορές, οι κύριες αιτίες δυσαρέσκειας περιλαμβάνουν την ποιότητα 
των ποτών, τεχνικά ζητήματα όπως ο κλιματισμός, αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις και 
την καθαριότητα. Επιπλέον, αναδείχθηκαν προκλήσεις στη διαχείριση των εγκαταστά-
σεων και στην εξυπηρέτηση σε περιόδους αιχμής. Οι αξιολογήσεις ανά προορισμό, κα-
τηγορία και αγορά Οι Κυκλάδες και η Ήπειρος αναδείχθηκαν ως οι κορυφαίες περιοχές. 
Είναι αξιοσημείωτο ότι και οι δυο αυτές περιοχές χαρακτηρίζονται από μικρού μεγέθους 
ξενοδοχεία και έντονο στοιχείο «αυθεντικότητας». Τα Ιόνια Νησιά και η Αττική είχαν 
τις χαμηλότερες βαθμολογίες, παραμένοντας όμως σαφώς υψηλότερα από το όριο για 
καλή βαθμολογία. Γενικά, όλες οι περιοχές είχαν βαθμολογία μεγαλύτερη από 80% που 
θεωρείται το όριο για την πολύ καλή βαθμολογία. Ειδικότερα, στην ηπειρωτική Ελλάδα, 
η Ήπειρος και η Δυτική Μακεδονία ηγήθηκαν στους ποιοτικούς δείκτες με κορυφαίες 
βαθμολογίες στην καθαριότητα (96%) και τη σχέση ποιότητας-τιμής (91%). Η Αττική 
κατέγραψε χαμηλότερες επιδόσεις, με GRI 84%. Στη νησιωτική Ελλάδα, οι Κυκλάδες 
ξεχώρισαν με το υψηλότερο GRI (91%) και κορυφαίες επιδόσεις σε τομείς όπως η κα-
θαριότητα (97%) και η τοποθεσία (95%). Αντίθετα, τα Ιόνια Νησιά παρουσίασαν τις χα-
μηλότερες επιδόσεις (GRI 84%). Ως προς τις ειδικότερες κατηγορίες προορισμών, στους 
πιο πολυτελείς, η Μύκονος και η Σαντορίνη ηγήθηκαν στις αξιολογήσεις, με τη Μύκονο 
να καταγράφει το υψηλότερο GRI (92%) ανάμεσα σε διεθνείς «premium» προορισμούς. 
Στους πιο μαζικούς προορισμούς για το προϊόν « Ήλιος & Θάλασσα», η Πάρος, η Νάξος 
και η Χαλκιδική κυμάνθηκαν σημαντικά υψηλότερα από τον εγχώριο και διεθνή αντα-
γωνισμό. Ανά κατηγορία αστεριών, τα ξενοδοχεία 5 αστέρων στην Ελλάδα ξεχώρισαν 
με τον υψηλότερο δείκτη ικανοποίησης (89%), ακολουθούμενα από τα 4 αστέρων (88%) 
και τα 3 αστέρων (87%). Τα ξενοδοχεία 1-2 αστέρων, αν και χαμηλότερα στο συνολικό 
GRI (86%), κατέγραψαν εντυπωσιακές επιδόσεις στη σχέση ποιότητας-τιμής (89%) και 
την καθαριότητα (96%). 

Σύνοψη Της Μελέτης Εδώ: https://insete.gr/wp-content/
uploads/2025/01/25_01-Hotel-Customers-1.pdf 



Στην έκθεση αναλύονται τα βασικά τουριστικά και οικονομικά 
μεγέθη για την Περιφέρεια Κρήτης.

Ειδικότερα, στην έκθεση καταγράφονται:
1. 	 τα Δημογραφικά στοιχεία, 
2. 	 τα Μακροοικονομικά στοιχεία (ΑΕΠ, κατά Κεφαλή ΑΕΠ), 
3. 	 οι Τουριστικές υποδομές, 
4. 	 οι τουριστικοί πόροι, 
5. 	 τα βασικά μεγέθη (αφίξεις, διανυκτερεύσεις και εισπράξεις) και οι βασικοί δείκτες (Μέση κατά Κεφαλήν Δαπάνη, Δαπάνη ανά 

Διανυκτέρευση και Μέση Διάρκεια Παραμονής) της Περιφέρειας, στοιχεία απασχόλησης.
6. 	 στοιχεία αεροπορικής και ακτοπλοϊκής κίνησης, 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΙΝΣΕΤΕ: ΕΤΉΣΙΑ ΈΚΘΕΣΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΌ-
ΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΉΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΉΣ 

ΣΤΟΝ ΤΟΜΈΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ: 
ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑ ΚΡΉΤΗΣ, 2024   
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7. 	 στοιχεία Κρουαζιέρας (αριθμός κρουαζιερόπλοιων και αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας), 
8. 	 στοιχεία επισκέψεων και εισπράξεων σε Μουσεία και Αρχαιολογικούς χώρους, 
9. 	 στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων, πληρότητας και Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε ξενοδοχειακά καταλύματα, 
10. 	στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων και Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε ενοικιαζόμενα δωμάτια και κάμπινγκ, 
11. 	στοιχεία διανυκτερεύσεων, Μέσης Δαπάνης ανά Διανυκτέρευση και πληρότητας σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης, 
12. 	στοιχεία για την φήμη της Περιφέρειας ανά κατηγορία σχολίου, 
13. 	Οικονομικοί Δείκτες Απόδοσης και 
14. 	Δείκτες ποιότητας ξενοδοχείων.

Η μελέτη του ΙΝΣΕΤΕ  βρίσκεται στο σύνδεσμο:  
https://insete.gr/wp-content/uploads/2024/12/24-12_Crete-1.pdf
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ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΖΩΝΙΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕΙΩΜΕΝΗΣ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΕΝ 

Τροπολογία για το νέο διζωνικό σύστημα μειωμένης τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, το οποίο τίθεται σε ισχύ από 1.2.2025, κατέθεσε, την Πέμπτη 23 Ιανουαρίου 
2025, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, σε σχέδιο 
νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης.
Σκοπός της συγκεκριμένης νομοθετικής πρωτοβουλίας είναι ο καθορισμός διζωνικού συστήματος μειωμένης τιμολόγησης ηλε-
κτρικής ενέργειας, για την πρόσβαση των καταναλωτών σε ηλεκτρικό ρεύμα τις ώρες που αυτό είναι πιο φθηνό, κυρίως λόγω 
της υψηλής παραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).Βάσει της τροπολογίας επιτρέπεται ο καθορισμός χρονικών 
περιόδων εντός της ίδιας ημέρας, κατά τις οποίες οι προμηθευτές δύνανται να προσφέρουν μειωμένο τιμολόγιο στους κατανα-
λωτές ηλεκτρικής ενέργειας. 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθορίζονται οι παραπάνω 
περίοδοι, οι ενέργειες που απαιτούνται από τον Διαχειριστή του Ελληνικού Δικτύου 
Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ), τα επιμέρους δικαιώματα και οι υπο-
χρεώσεις των προμηθευτών και των καταναλωτών, η διάρκεια ισχύος των καθοριζό-
μενων χρονικών περιόδων, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την εφαρμογή του 
μειωμένου τιμολογίου και τη μετάβαση από το ισχύον σύστημα στο νέο. 
Επιπρόσθετα, η τροπολογία ορίζει πως οι υφιστάμενες συμβάσεις προμήθειας στις οποί-
ες προβλέπεται ωράριο μειωμένης τιμολόγησης παραμένουν σε ισχύ, ενσωματώνο-
ντας αυτοδίκαια το νέο ωράριο, εάν αυτό είναι δυνατό βάσει των τεχνικών προδιαγρα-
φών των εγκατεστημένων μετρητών. 
Σε κάθε περίπτωση, ο καταναλωτής δικαιούται, εντός τριών μηνών από την έναρξη 
ισχύος της παραπάνω Υπουργικής Απόφασης να καταγγείλει αζημίως τη σύμβαση προ-
μήθειας. 
Όπως έχει, ήδη, ανακοινώσει ο κ. Σκυλακάκης το νέο διζωνικό σύστημα μειωμένης 
τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας, σε πρώτη φάση αφορά στους καταναλωτές που 
διαθέτουν κατάλληλο μετρητή και ενεργό διζωνικό (νυκτερινό) τιμολόγιο (μετρητή με 
δυνατότητα καταγραφής σε δύο ζώνες ή νέο έξυπνο μετρητή). 
Στο νέο σύστημα θα υπάρχουν η μεσημβρινή ζώνη και η νυχτερινή ζώνη και το 
ωράριο αυτών θα διαφέρει τον χειμώνα από το καλοκαίρι. Ειδικότερα, τα ωράρια 
ανά ζώνη και εποχή, τα οποία θα ισχύουν όλες τις ημέρες της εβδομάδας, διαμορ-
φώνονται ως εξής: 
• Χειμερινό ωράριο, με διάρκεια από τον Νοέμβριο έως τον Μάρτιο: 
• Μεσημβρινή ζώνη: 12 μ.μ. - 3 μ.μ. 
• Νυχτερινή ζώνη: 2 π.μ. - 5 π.μ. 
• Θερινό ωράριο, με διάρκεια από τον Απρίλιο έως τον Οκτώβριο: 
• Μεσημβρινή ζώνη: 11 π.μ. - 3 μ.μ. 
• Νυχτερινή ζώνη: 2 π.μ. - 4 π.μ.
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 
MAΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2025 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις ιστοσε-
λίδες από τους κυριότερους φορείς που διοργανώνουν κλαδικές εκθέσεις.  Σε κάθε περίπτωση προτείνου-
με στους ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμμα-
τισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση η οποία αναφέρεται στις αντίστοιχες ιστοσελίδες 
που ακολουθούν.
Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις κυρι-
ότερες κλαδικές εκθέσεις του προσεχούς διμήνου.  σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στους ενδιαφερόμε-
νους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους 
σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση.
O ενδεικτικός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων (9ος 2024) που παρατίθεται για την διευκόλυνση των 
μελών του Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:
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Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10  

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue 

https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html  

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-ektheseis 

http://rota.gr/exhibitions/ 

https://www.german-fairs.gr 

https://www.airshop.gr/exhibitions/ 

https://www.forumsa.gr/ektheseis/ 

http://www.ektheseis.net/ektheseis 
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ΕΛΣΤΑΤ -  ΕΡΕΥΝΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ 
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ: ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024 

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοινώνει τις εποχικά προσαρμοσμένες εκτιμήσεις απασχόλησης και ανεργίας 
για τον μήνα Δεκέμβριο 2024.  

• 	Το εποχικά διορθωμένο ποσοστό ανεργίας τον Δεκέμβριο του 2024 ανήλθε σε 9,4% έναντι 10,4% τον Δεκέμβριο του 2023 
και, του αναθεωρημένου προς τα κάτω, 9,5% τον Νοέμβριο του 2024.  

• 	Οι απασχολούμενοι ανήλθαν σε 4.267.593 άτομα σημειώνοντας αύξηση κατά 35.656 άτομα σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 
2023 (0,8%) και μείωση κατά 10.579 άτομα σε σχέση με τον Νοέμβριο του 2024 (-0,2%).  

• 	Οι άνεργοι ανήλθαν σε 443.639 άτομα σημειώνοντας μείωση κατά 48.529 άτομα σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2023 
(-9,9%) και κατά 6.124 άτομα σε σχέση με τον Νοέμβριο του 2024 (-1,4%).  

• 	Τα άτομα κάτω των 75 ετών που δεν περιλαμβάνονται στο εργατικό δυναμικό, ή «άτομα εκτός του εργατικού 
δυναμικού», δηλαδή τα άτομα που δεν εργάζονται ούτε αναζητούν εργασία, ανήλθαν σε 3.053.783, σημειώνοντας 
μείωση κατά 10.816 άτομα σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2023 (-0,4%) και αύξηση κατά 14.551 άτομα σε σχέση με τον 
Νοέμβριο του 2024 (0,5%). 

Βάσει της μεθοδολογίας της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού που εφαρμόζεται και προκειμένου να διατηρείται η ποιότητα 
και αντιπροσωπευτικότητα των αποτελεσμάτων της Έρευνας σε ευθυγράμμιση με τον δειγματοληπτικό σχεδιασμό, τα 
μηνιαία στοιχεία επικαιροποιούνται με ενσωμάτωση νέων μονάδων, αμέσως μόλις οριστικοποιούνται τα αντίστοιχα 
στοιχεία για όλο το τρίμηνο ώστε να υπάρχει 100% κάλυψη του δείγματος. Το δείγμα νοικοκυριών και ατόμων της 
Έρευνας Εργατικού Δυναμικού βρίσκεται σε διαδικασία επαναβαθμονόμησης σε συνάρτηση με τα τελικά αναλυτικά 
δεδομένα της Απογραφής Πληθυσμού 2021. 

Τα χαρακτηριστικά που μελετά η Έρευνα Εργατικού Δυναμικού (αριθμός απασχολούμενων, ανέργων, κ.λπ.) εμφανίζουν 
έντονες εποχικές διακυμάνσεις. Για παράδειγμα, στην Ελλάδα, τους καλοκαιρινούς μήνες (αν δεν υπάρχουν αντισταθμιστικοί 
παράγοντες) η απασχόληση αυξάνεται λόγω του τουρισμού. 

Η σύνοψη των βασικών ευρημάτων βρίσκεται στον σύνδεσμο:
https://geotee.gr/2025/02/03/elliniki-statistiki-archi-erevna-ergatikou-dynamikou-dekemvrios-2024/  
Και εδώ: 
https://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/SJO02/- 
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ ΑΠΟ 
7-10 ΜΑΙΟΥ Ο ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ "ATHENA"
Τα Χανιά θα φιλοξενήσουν φέτος τον 10ο διεθνή διαγωνισμό ελαιόλαδου «Athena 
International Olive Oil Competition» (ATHENA IOOC), από τις 8 έως τις 10 Μαΐου 2025, 
με τη συνδιοργάνωση της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κρήτης, 
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Χανίων, του Δήμου Χανίων, του Δήμου Πλα-
τανιά, του Δήμου Αποκρώνου, του Δήμου Κισσάμου, του Δήμου Καντάνου και Σελίνου, του 
Δήμου Σφακίων, της Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης και του Συνδέσμου Ελαι-
οκομικών Δήμων Κρήτης, όπως ανακοινώθηκε στο πλαίσιο συνέντευξης τύπου που πραγμα-
τοποιήθηκε στο Κέντρο Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου. 

Οι δηλώσεις συμμετοχής στον ATHENA 2025 πραγματοποιούνται μέσω της επίσημης ιστο-
σελίδας του διαγωνισμού, www.athenaoliveoil.gr , έως τις 7 Απριλίου 2025 ενώ ένα πλέγμα 
δράσεων θα πλαισιώσει το διαγωνισμό, προβάλλοντας σφαιρικά κάθε τόπο διεξαγωγής του, 
που ολοκληρώνεται με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων (23 Μαΐου για τη διοργάνωση 
του 2025) και την τελετή απονομής, η οποία για τη διοργάνωση του 2025 έχει σχεδιαστεί για 
τις 7 Ιουνίου στο Ζάππειο Μέγαρο Αθηνών. 

Περισσότερες Πληροφορίες: +30 210 766 0560 
EMAIL: info@vinetum.gr 
URL:  https://www.athenaoliveoil.gr/el/competition/participation-application 
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ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΥΠΑ:  

Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται προγράμματα κατάρτισης που καλύπτουν όλες 
τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 100%. Συγκεκριμέ-
να, αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις στις εξής δράσεις:

Ολοκληρωμένη δράση κατάρτισης και απασχόλησης 
ανέργων ηλικίας 25 - 45 ετών:

ΣΚΟΠΟΣ:
Η κατάρτιση 10.000 ανέργων σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες και η δημιουργία 7.500 νέων θέσεων εργασίας για την πρόσλη-
ψή τους. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ: Ιδιωτικές επιχειρήσεις, με προτεραιότητα σε επιχειρήσεις της πράσινης οικονομίας. ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ: Άνεργοι, 
εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων της ΔΥΠΑ, ηλικίας 25-45 ετών. Η διάρκεια της κατάρτισης είναι 80 ώρες και η διάρκεια της 
απασχόλησης είναι 6 μήνες.
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ΕΠΙ  + ΕΠΙ AΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2023 / 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ:
• 	Η επιχορήγηση ανέρχεται στο 100% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 25-30 ετών, 

δηλαδή 1.022€ μηνιαία (6.132€ συνολικά), και 80% για την πρόσληψη ανέργων 31-45 ετών, δηλαδή 817,60€ μηνιαία (4.906€ συνο-
λικά).  Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (δείτε τη Δημόσια Πρό-
σκληση), η επιχορήγηση ανέρχεται στο 50% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για πρόσληψη άνεργων σε μειονεκτική 
και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση - έως 1.000€ μηνιαία για ανέργους 25-30 ετών και έως 800€ μηνιαία για ανέργους 31-45 ετών. •Η 

επιχορήγηση περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και το Επίδομα Αδείας. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 
Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση: 
https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokheepikheireseon-ergodoton-se-
programmata-katartises-anergon 
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Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέρ-
γων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα επιχορή-
γησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. 

Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφελούμενο. Οι 
διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200. Οι ωφελούμενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: 
α) να είναι άνεργοι, ηλικίας 56 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο της ΔΥΠΑ, και
β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο του προγράμματος επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέρ-
γων, ηλικίας 55- 67 ετών.  

Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα προγράμματα είναι απλή: 

1. Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr 
https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-
programmata-katartises-anergon 
2. Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα 
3. H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις 
4. Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης 
5. Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη

Νέο πρόγραμμα κατάρτισης σε ψηφιακές, πράσινες και οικονομικές δεξιότητες για 50.000 ανέργους
Ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων συμμετοχής ανέργων στο νέο πρόγραμμα Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Εκπαίδευσηςτης ΔΥΠΑ σε 
ψηφιακές, πράσινες και οικονομικές δεξιότητες, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με 
τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU. 
Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων θα παραμείνει ενεργή έως τη συμπλήρωση των διαθέσιμων θέσεων. Το πρόγραμμα, συνολικού 
προϋπολογισμού 100 εκ. ευρώ, έχει ως στόχο τη διασύνδεση της κατάρτισης με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και την ενίσχυση 
της απασχολησιμότητας των ανέργων για την ταχύτερη εργασιακή επανένταξή τους. 
Ο κάθε καταρτιζόμενος θα παρακολουθήσει πρόγραμμα θεωρητικής κατάρτισης, συνολικής διάρκειας 200 ωρών. Μετά την ολοκλή-
ρωσητηςκατάρτισης,οιωφελούμενοιθασυμμετάσχουν σε εξετάσεις πιστοποίησης γνώσεων και δεξιοτήτων από ανεξάρτητουςφορείς 
και όσοι επιτύχουν θα λάβουν το σύνολο του εκπαιδευτικού επιδόματος, έως1.000ευρώ(5ευρώανάώρα κατάρτισης).

Οι ενδιαφερόμενο ιμπορούν να υποβάλουν αίτηση στη διεύθυνση:
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/katartise/eggraphe-sto-metroo-opheloumenon-se-programmata-sunekhizomenes-
epaggelmatikes-katartises-gia-50-000-anergon-se-psephiakes-prasines-dexiotetes-kai-se-dexiotetes-oikonomikou-
eggrammatismou 
Όσοι πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής θα ενταχθούν στο Μητρώο Ωφελουμένων και θα μπορούν να επιλέξουν το πρόγραμμα 
κατάρτισης που επιθυμούν να παρακολουθήσουν από τη λίστα των προσφερόμενων προγραμμάτων.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ: 
https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην 
Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές 
Επιχειρήσεις. 
Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που υποστη-
ρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου. 
Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της 
Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el ).

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων
Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων , ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα:

Τύπος
επιχείρησης

Ελάχιστος
προϋπολογισμός

Μεγάλες Μεσαίες
Πολύ 
μικρές

Συνεταιρισμοί,
Κοιν.Σ.Επ.,
Ο.Π κλπ

1.000.000€ 500.000€ 250.000€ 50.000€100.000€

Μικρές

Ποσοστά ενίσχυσης 
Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χορηγηθεί ανά δικαιούχο, και εκφράζεται ως ποσο-
στό των επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών. 
Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Περιφέρειες/
Περιφερειακές Ενότητες

Μέγιστη ένταση περιφερειακών επενδυτικών ενισχύσεων

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Μεγάλες Επιχειρήσεις	  Μεσαίες Επιχειρήσεις  Μικρές Επιχειρήσεις

50% 60% 70%
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Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων χορηγούνται με βάση τα ανώτατα 

όρια εντάσεων του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων ως εξής: 
• Για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγού-
νται στο ανώτατο ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο ογδόντα τοις εκατό 
(80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών 
ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου εκτός της περ. β (ββ) που χο-
ρηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί τα τρία εκατομμύρια ευρώ (3.000.000€) 
για όλα τα είδη κινήτρων. 
• Για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης 
χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα 000.000€ για τις ενισχύσεις 
της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, καθώς και της επι-
χορήγησης στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 (ενισχύσεις για μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της Θράκης) 
και τα πέντε εκατομμύρια ευρώ (5.000.000€) για την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.

Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων 
Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που σχέδια που υλοποιούνται σε:
α. Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που
συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας, 
β. περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα, 
γ. νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων. 
δ. σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα 
ε. περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμφωνα με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.

Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων
Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με ίδια κεφάλαια, είτε με εξωτερική χρηματοδότηση
(είτε με συνδυασμό αυτών). 
Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου δεν πρέπει να περιλαμβάνεται
καμία κρατική ενίσχυση, δημόσια στήριξη ή παροχή.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων: 
Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του ΠΣ.Αv. (https://opsan.mindev.gov.gr) και σύμφωνα με τον Υπ. Ανάπτυξης κ. Τ. 
Θεοδωρικάκο οι προκηρύξεις για τα νέα καθεστώτα του Νόμου θα ανακοινωθούν πριν το Πάσχα.   
• Το ένα αφορά μεγάλες επενδύσεις στο σύνολο της χώρας… πάνω από 10 εκατ. ευρώ. 
• Το δεύτερο αφορά όλες τις παραμεθόριες περιοχές. Διότι αυτό που μας ενδιαφέρει είναι να γίνουν παραγωγικές επενδύσεις και 
στη Βόρεια Ελλάδα και στα νησιά σε παραμεθόριες περιοχές γιατί θέλουμε να συγκρατήσουμε τους πολίτες μας. Αυτό αφορά και 
Θεσσαλία και Βόρειο Αιγαίο. 
• Και το τρίτο καθεστώς είναι η μεταποίηση. Γιατί  πραγματικά θέλουμε το βάρος να πέσει στην ελληνική βιομηχανία η οποία πηγαί-
νει καλά  αλλά θέλω να πάει πολύ καλύτερα και να αφήνει πολύ ισχυρότερο αποτύπωμα» σημείωσε. 
«Θα νομοθετήσουμε μία σειρά από μεταβολές μέσα στον Φεβρουάριο. Από τον Μάρτιο μέχρι τον Μάιο θα γίνουν οι νέες αιτήσεις για 
υπαγωγή στον αναπτυξιακό νόμο», είπε μεταξύ άλλων  ο υπουργός Ανάπτυξης.

Περισσότερα:  https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/prokirikseis 

ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 
ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΩΝΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Στήριξη 200 πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων, με στόχευση στις χειροτεχνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους 
κλάδους της αγγειοπλαστικής, υφαντικής και ξυλοτεχνίας, με σκοπό την ενίσχυση των επιχειρήσεων αυτών μέσω της στήριξης επεν-
δύσεων σε όλο το εύρος ανάπτυξης και δραστηριότητάς τους.

Είδος ενίσχυσης:
Επιχορήγηση/Επιδότηση

Τι ενισχύεται: 
Οι επιλέξιμες δαπάνες, οι οποίες προβλέπονται αναλυτικά στο κεφάλαιο 3 της παρούσας Πρόσκλησης,  αφορούν στις ακόλου-

θες κατηγορίες:
1. Εξοπλισμός, και ειδικότερα δαπάνες Παραγωγικού, Βοηθητικού και Ψηφιακού/Τεχνολογικού/Τηλεπικοινωνιακού Εξοπλισμού 
2. Δαπάνες Λογισμικού που υποστηρίζουν την επιχειρηματική και εμπορική δραστηριότητας μέσω σύγχρονων ψηφιακών μέσων, και 
3. Υπηρεσίες, και ειδικότερα δαπάνες παροχής υπηρεσιών Προβολής & Εξωστρέφειας, δαπάνες παροχής υπηρεσιών ανάπτυξης & 
σχεδιασμού προϊόντων και δαπάνες για Πιστοποίηση Προϊόντων – Υπηρεσιών –Διαδικασιών Τα έργα που θα προταθούν προς ενίσχυ-
ση στο πλαίσιο του Προγράμματος μπορούν να έχουν επιχορηγούμενο προϋπολογισμό από 5.000,00€ έως 50.000,00 €, το ποσοστό 
ενίσχυσης του επενδυτικού σχεδίου για το σύνολο των επιλέξιμων δαπανών ανέρχεται σε 70% του Επιχορηγούμενου Προϋπολογι-

σμού και έχει τη μορφή μη επιστρεπτέας επιχορήγησης

Συνολικός Προϋπολογισμός:
€2.882.610,00 

Προϋπολογισμός Ταμείου:
€2.882.610,00
Έναρξη Υποβολής Αιτήσεων:
10/01/2025

Λήξη Υποβολής Αιτήσεων:
Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή μέχρι την κάλυψη του 120% της διαθέσιμης δημόσιας δαπάνης της Πρόσκλησης και το αργότερο 
μέχρι την Παρασκευή 28/02/2025 
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Γεωγραφική Περιοχή: 
Όλη η Ελλάδα 
Υποβολή αιτήσεων:
 Η Αίτηση Χρηματοδότησης υποβάλλεται ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω του
Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) 
Πυλώνας: 
4. Ιδιωτικές επενδύσεις και μετασχηματισμός της οικονομίας 
Άξονας: 
4.6 Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της ανθεκτικότητας κύριων κλάδων οικονομίας της χώρας 
Δράση:
 4.6.9 (16293) Ο πολιτισμός ως κινητήριος μοχλός ανάπτυξης 
Σχετικά Αρχεία: 
Download 9ΣΩ8469Η4Σ-6ΡΛ-ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ-ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ.pdf 
Κοινωνία της Πληροφορίας Μονοπρόσωπη Α.Ε 

| τηλ . επικ .: 210 0084020 | e-mail : culture@ktpae.gr | url : culture@ktpae.gr

ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΟΡΕΙΝΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ
Στόχο του Προγράμματος αποτελεί η εξοικονόμηση ενέργειας, η μείωση των εκπομπών ρύπων που συμβάλλουν στην επιδείνωση του 
φαινομένου του θερμοκηπίου και η επίτευξη καθαρότερου περιβάλλοντος 
Η Πρόσκληση αφορά σε επιχορήγηση για ενεργειακή αναβάθμιση ορεινών τουριστικών καταλυμάτων με ελάχιστο ενεργειακό στόχο 
την εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας τουλάχιστον κατά 30% σε σύγκριση με την κατάσταση πριν από την επένδυση καθώς και τη 
μείωση εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) τουλάχιστον κατά 30%. Οι δύο ανωτέρω προϋποθέσεις ισχύουν σωρευτικά, ενώ για 
το/α κτίριο/α ή την κτιριακή μονάδα που περιλαμβάνεναι στο επενδυτικό σχέδιο ενεργειακής αναβάθμισης, θα πρέπει να επιτυγχάνεται 
από την υλοποίηση του σχεδίου αναβάθμιση της ενεργειακής του/ς κατηγορίας, βάσει ΠΕΑ τουλάχιστον σε Β κλάση όταν πρόκειται 
για ριζική ανακαίνιση. 
Ποσοστό 10% του συνολικού προϋπολογισμού της Δράσης αφορά αποκλειστικά παραδοσιακά-διατηρητέα κτίρια

Είδος ενίσχυσης: 
Επιχορήγηση/Επιδότηση 

Τι ενισχύεται: 
Η  ενίσχυση που χορηγείται για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου κάθε επενδυτικής πρότασης δυνητικού δικαιούχου 
ενίσχυσης, δεν δύναται να υπερβαίνει το ποσό των ογδόντα χιλιάδων ευρώ (80.000 €) 
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Η ενίσχυση μπορεί να συνδυάζεται με ενισχύσεις για ένα από τα 
ακόλουθα μέτρα ή το σύνολό τους : 
α) 	 την εγκατάσταση ολοκληρωμένου επιτόπιου εξοπλισμού για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, θέρμανσης ή ψύξης από 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, φωτοβολταϊκών συλλεκτών και αντλιών θερμότη-
τας· 

β) 	 την εγκατάσταση εξοπλισμού για την αποθήκευση της ενέργειας που παράγεται από τις επιτόπιες εγκαταστάσεις ανανεώ-
σιμης ενέργειας. Ο εξοπλισμός αποθήκευσης απορροφά τουλάχιστον το 75 % της ενέργειάς του από άμεσα συνδεδεμένη 
εγκατάσταση παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, σε ετήσια βάση· 

γ) 	 τη σύνδεση με ενεργειακά αποδοτικό σύστημα τηλεθέρμανσης και/ή τηλεψύξης και συναφή εξοπλισμό· 
δ) 	 την κατασκευή και εγκατάσταση υποδομής επαναφόρτισης για χρήση από τους χρήστες του κτιρίου, και συναφών υποδο-

μών, όπως η υποδομή αγωγών καλωδίωσης, όταν οι χώροι στάθμευσης βρίσκονται είτε εντός του κτιρίου είτε σε παρα-
κείμενο χώρο 

ε) 	 την εγκατάσταση εξοπλισμού για την ψηφιοποίηση του κτιρίου, ιδίως για την αύξηση της ευφυούς ετοιμότητάς του, συμπε-
ριλαμβανομένων της παθητικής εσωτερικής ενσυρμάτωσης ή της δομημένης καλωδίωσης για δίκτυα δεδομένων και του 
βοηθητικού τμήματος της ευρυζωνικής υποδομής στην ιδιωτική έκταση στην οποία βρίσκεται το κτίριο, αλλά εξαιρουμένης 
της ενσυρμάτωσης ή της καλωδίωσης για δίκτυα δεδομένων εκτός της ιδιωτικής έκτασης· 

στ) επενδύσεις σε πράσινες στέγες και εξοπλισμό για τη συγκράτηση και τη χρήση των όμβριων υδάτων 
Ως επιλέξιμες επιχορηγούμενες δαπάνες λογίζονται και υποστηρικτικές εργασίες, οι οποίες  στο σύνολό τους δε δύναται να 
υπερβαίνουν το επτά τοις εκατό (7%) του επιλέξιμου συνολικού Π/Υτου επενδυτικού σχεδίου, με ανώτατο σύνολο επιδότησης 
των υποστηρικτικών δαπανών τις 5.600 €

Συνολικός Προϋπολογισμός:
€10.000.000,00 

Έναρξη Υποβολής Αιτήσεων:
08/01/2025 

Λήξη Υποβολής Αιτήσεων
28/02/2025 

Γεωγραφική Περιοχή:
 Όλη η Ελλάδα 

Υποβολή αιτήσεων:
Οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα, υποβάλλουν αίτηση χρηματοδότησης μέσω της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας του Προγράμματος https://oreinaxenodochia.gov.gr/

Πυλώνας:
5. REPowereU 

Άξονας:
5.2 Επενδύσεις στο πλαίσιο του REPowerEU 

Δράση: 
(16994) Ενεργειακή απόδοση και προώθηση των ΑΠΕ για αυτοκατανάλωση 

Σχετικά Αρχεία: 
Download Ορεινά-τουριστικά-καταλύματα.pdf
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Απευθύνεται σε: 
Επιχειρήσεις 
Απευθύνεται ειδικά σε:
Επιχειρήσεις, σε όλη την Επικράτεια, ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου οικονομικής δραστηριότητας. 
 Αντικείμενο του Προγράμματος είναι η επιχορήγηση επιχειρήσεων, ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου οικονομικής 
δραστηριότητας, για την εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης σε φωτοβολταϊκά συστήματα (όπου επιδοτείται απο-
κλειστικά το σύστημα αποθήκευσης) ή για την εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης (μπαταρίας) σε ήδη υφιστάμενα 
ενεργά φωτοβολταϊκά συστήματα (όπου επιδοτείται αποκλειστικά το σύστημα αποθήκευσης). 
Στόχος του Προγράμματος είναι η δραστική μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, μέσα από ολοκληρωμένα 
και συνεκτικά προγράμματα μέτρων και πολιτικών του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ), η αύξηση 
της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και η μείωση της κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας. 
Δικαιούχοι του Προγράμματος είναι υφιστάμενες Επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στην Ελληνική Επικράτεια με 
ελληνικό ΑΦΜ και έχουν ιδρυθεί/συσταθεί έως την 30.06.2024. Επιλέξιμες στο Πρόγραμμα είναι οι επιχειρήσεις που, 
κατά τη χρονική στιγμή της αίτησης τους στο Πρόγραμμα, δεν έχουν εκκινήσει τις κατασκευαστικές εργασίες για τον 
φωτοβολταϊκό σταθμό και το σύστημα αποθήκευσης, και οι επιχειρήσεις οι οποίες έχουν εγκατεστημένο φωτοβολταϊκό 
σταθμό χωρίς σύστημα αποθήκευσης και προτίθενται να εγκαταστήσουν σύστημα αποθήκευσης κατά τη χρονική στιγμή 
της αίτησης στο πρόγραμμα. 

Μη επιλέξιμες στο Πρόγραμμα είναι οι επιχειρήσεις με τις παρακάτω δραστηριότητες:
• Δραστηριότητες που σχετίζονται με τα ορυκτά καύσιμα, συμπεριλαμβανομένης της μεταγενέστερης χρήσης. 
• Δραστηριότητες στο πλαίσιο του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της ΕΕ (ΣΕΔΕ) για την επίτευξη προβλε-
πόμενων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που δεν είναι χαμηλότερες από τους σχετικούς δείκτες αναφοράς. 
• Δραστηριότητες που σχετίζονται με χώρους υγειονομικής ταφής αποβλήτων, αποτεφρωτήρες και μονάδες μηχανικής–
βιολογικής επεξεργασίας. 
• Δραστηριότητες κατά τις οποίες η μακροπρόθεσμη διάθεση αποβλήτων μπορεί να βλάψει το περιβάλλον. 
Αναλυτικά οι όροι και προϋποθέσεις συμμετοχής των επιχειρήσεων στο κεφάλαιο 3 της Πρόσκλησης.

Είδος ενίσχυσης:
Επιχορήγηση/Επιδότηση

Τι ενισχύεται:
Οι επιλέξιμες δαπάνες του Προγράμματος διακρίνονται σε κύριες δαπάνες για την υλοποίηση του συστήματος φωτοβολ-
ταϊκού σταθμού μαζί με σύστημα αποθήκευσης (όπου επιδοτείται αποκλειστικά το σύστημα αποθήκευσης) και σε υπο-
στηρικτικές υπηρεσίες (δηλαδή δαπάνες απαραίτητες για τη μελέτη – διαστασιολόγηση των απαραίτητων παρεμβάσεων, 
τις ενεργειακές εκθέσεις αξιολόγησης μέσου ετήσιου ενεργειακού προφίλ και το κόστος διασύνδεσης με τον ΔΕΔΔΗΕ / 
ΑΔΜΗΕ). 

58/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024-ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Οι επιλέξιμες δαπάνες αφορούν: 

Α. Δαπάνες Εξοπλισμού: 
• Προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης καθώς και παρελκόμενων υλικών (πίνακες, καλώδια, έξυπνος 
μετρητής κλπ.). 
• Προμήθεια και εγκατάσταση Energy Management System, ήτοι εξοπλισμού / λογισμικού για αποδοτικότερο σύστημα 
παραγωγής / αποθήκευσης ενέργειας. 

Β. Δαπάνες Υπηρεσιών: 
• Αμοιβή για μελέτη – διαστασιολόγηση του συστήματος (Φωτοβολταϊκού και μπαταρία). 
• Αμοιβή για Συμβούλους Διοίκησης Έργου στα πλαίσια του Προγράμματος. 
• Αμοιβή για το Κόστος διασύνδεσης με ΔΕΔΔΗΕ / ΑΔΜΗΕ. 

Η κατανομή του προϋπολογισμού του Προγράμματος παρουσιάζεται παρακάτω για τις κατηγορίες 
δικαιούχων ως εξής: 
• Πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις – Π/Υ: 100.000.000,00 € 
• Μεσαίες & Μεγάλες επιχειρήσεις – Π/Υ: 53.740.000,00 € 

Η ένταση της ενίσχυσης διαμορφώνεται ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης για τις Κύριες Επι-
λέξιμες Δαπάνες: 
• Μεγάλη επιχείρηση: Ενίσχυση έως 30% 
• Μεσαία επιχείρηση: Ενίσχυση έως 40% 
• Μικρή επιχείρηση: Ενίσχυση έως 50% 
Οι αιτήσεις υπάγονται στη βάση της άμεσης αξιολόγησης FIFO (First In – First Out) ως εξής: Αιτήσεις θα εντάσσονται μέχρι 
εξάντλησης του διαθέσιμου προϋπολογισμού. Μετά την εξάντληση του διαθέσιμου π/υ, οι υπόλοιπες αιτήσεις θα παραμέ-

νουν στο σύστημα ως επιλαχούσες αιτήσεις με βάση τη χρονοσήμανση που έλαβαν κατά την υποβολή τους.Συνολικός 
Προϋπολογισμός:
€153.740.000,00 

Έναρξη Υποβολής Αιτήσεων
08/01/2025 

Λήξη Υποβολής Αιτήσεων:
28/02/2025 

Γεωγραφική Περιοχή:
Όλη η Ελλάδα 
Υποβολή αιτήσεων:Οι ενδιαφερόμενοι υποβάλουν την αίτηση χρηματοδότησης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
του Προγράμματος 

Πυλώνας:  5. REPowereU 

Άξονας:  5.2 Επενδύσεις στο πλαίσιο του REPowerEU 

Δράση:  (16994) Ενεργειακή απόδοση και προώθηση των ΑΠΕ για αυτοκατανάλωση  
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Έναρξη Υποβολής Αιτήσεων:
08/01/2025 

Λήξη Υποβολής Αιτήσεων: 
28/02/2025 

Γεωγραφική Περιοχή: 
Όλη η Ελλάδα 

Υποβολή αιτήσεων:
Οι ενδιαφερόμενοι υποβάλουν την αίτηση χρηματοδότησης 
μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Προγράμματος 

Πυλώνας: 
5. REPowereU 

Άξονας: 
5.2 Επενδύσεις στο πλαίσιο του REPowerEU 

Δράση:
 (16994) Ενεργειακή απόδοση και προώθηση των ΑΠΕ για αυ-
τοκατανάλωση  

Σχετικά Αρχεία: 
Download Συστήματα-Αποθήκευσης-στις-Επιχειρήσεις.pdf

ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ 
ΤΩΝ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Στήριξη 200 πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων, με στό-
χευση στις χειροτεχνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στους κλάδους της αγγειοπλαστικής, υφαντικής και ξυλοτε-
χνίας, με σκοπό την ενίσχυση των επιχειρήσεων αυτών μέσω 
της στήριξης επενδύσεων σε όλο το εύρος ανάπτυξης και δρα-
στηριότητάς τους.

Τι ενισχύεται: 
Οι επιλέξιμες δαπάνες, οι οποίες προβλέπονται αναλυτικά στο 
κεφάλαιο 3 της παρούσας Πρόσκλησης,  αφορούν στις ακό-
λουθες κατηγορίες:
1. Εξοπλισμός, και ειδικότερα δαπάνες Παραγωγικού, Βοηθη-
τικού και Ψηφιακού/Τεχνολογικού/Τηλεπικοινωνιακού Εξο-
πλισμού 
2. Δαπάνες Λογισμικού που υποστηρίζουν την επιχειρηματική 
και εμπορική δραστηριότητας μέσω σύγχρονων ψηφιακών μέ-
σων, και 
3. Υπηρεσίες, και ειδικότερα δαπάνες παροχής υπηρεσιών 
Προβολής & Εξωστρέφειας, δαπάνες παροχής υπηρεσιών 
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ανάπτυξης & σχεδιασμού προϊόντων και δαπάνες για Πιστοποίηση 
Προϊόντων – Υπηρεσιών –ΔιαδικασιώνΤα έργα που θα προταθούν 
προς ενίσχυση στο πλαίσιο του Προγράμματος μπορούν να έχουν 
επιχορηγούμενο προϋπολογισμό από 5.000,00€ έως 50.000,00 
€, το ποσοστό ενίσχυσης του επενδυτικού σχεδίου για το σύνολο 
των επιλέξιμων δαπανών ανέρχεται σε 70% του Επιχορηγούμενου 
Προϋπολογισμού και έχει τη μορφή μη επιστρεπτέας επιχορήγησης.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 
€2.882.610,00 
Προϋπολογισμός Ταμείου: 
€2.882.610,00 
Έναρξη Υποβολής Αιτήσεων: 
10/01/2025 
Λήξη Υποβολής Αιτήσεων: 
Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή μέχρι την κάλυψη του 120% 
της διαθέσιμης δημόσιας δαπάνης της Πρόσκλησης και το αργότε-
ρο μέχρι την Παρασκευή 28/02/2025

Γεωγραφική Περιοχή: 
Όλη η Ελλάδα 
Υποβολή αιτήσεων: 
Η Αίτηση Χρηματοδότησης υποβάλλεται ηλεκτρονικά αποκλειστικά 
μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρι-
σης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)
Πυλώνας: 
4. Ιδιωτικές επενδύσεις και μετασχηματισμός της οικονομίας 
Άξονας:
 4.6 Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της ανθεκτικότητας κύριων 
κλάδων οικονομίας της χώρας 
Δράση:
 4.6.9 (16293) Ο πολιτισμός ως κινητήριος μοχλός ανάπτυξης 
Σχετικά Αρχεία: 
Download 9ΣΩ8469Η4Σ-6ΡΛ-ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ-ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ.pdf 
Κοινωνία της Πληροφορίας Μονοπρόσωπη Α.Ε 

| τηλ . επικ .: 210 0084020 

| e-mail : culture@ktpae.gr 

| url : culture@ktpae.gr
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Στην ενεργειακή αναβάθμιση νηπιαγωγείων, δημοτικών σχολείων, δημοτικών παιδικών σταθμών, Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευ-
σης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), ορεινών τουριστικών καταλυμάτων και λοιπών επιχειρήσεων αποσκοπούν πέντε προγράμματα του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, συνολικού προϋπολογισμού άνω των 250 εκατ. ευρώ. 
Οι ενδιαφερόμενοι για καθένα από αυτά, θα μπορούν να υποβάλουν, σταδιακά, τις αιτήσεις τους, καθώς υπεγράφησαν οι σχετικές 
προσκλήσεις, με τους Οδηγούς των προγραμμάτων, από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρο Σκυλακάκη, τον 
Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Νίκο Παπαθανάση και την Υφυπουργό Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, κυρία Αλεξάνδρα Σδούκου.

Ειδικότερα όσον αφορά στα κύρια χαρακτηριστικά των πέντε προ-
γραμμάτων και στη διαδικασία υποβολής αιτήσεων:
1.Πρόγραμμα για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης ορεινών τουριστικών καταλυμάτων 
Το πρόγραμμα για την ενεργειακή αναβάθμιση ορεινών, τουριστικών καταλυμάτων έχει προϋπολογισμό 10 εκατ. ευρώ και ανοίγει 
σήμερα (8/1) για υποβολή αιτήσεων. Το 10% του προϋπολογισμού του αφορά, αποκλειστικά, σε παραδοσιακά-διατηρητέα κτίρια (1 
εκατ. ευρώ) και το υπόλοιπο 90% (9 εκατ. ευρώ) σε όλα τα υπόλοιπα κτίρια ορεινών τουριστικών καταλυμάτων. 
Βασικός στόχος του προγράμματος είναι η επίτευξη σωρευτικών, ενεργειακών και περιβαλλοντικών αποτελεσμάτων μέσω των επεν-
δυτικών σχεδίων που υποβάλλονται και επιχορηγούνται. Ειδικότερα, κάθε επενδυτικό σχέδιο πρέπει να επιτυγχάνει: 
• Εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας τουλάχιστον κατά 30% σε σύγκριση με την κατάσταση πριν από την επένδυση. 
• Μείωση εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO₂) τουλάχιστον κατά 30%.
Οι επιλέξιμες δαπάνες του προγράμματος διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 
– Δαπάνες για την υλοποίηση των επεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης: 
αφορούν στις συνολικές επενδυτικές δαπάνες που συνδέονται, άμεσα, με την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρίου. 
– Λοιπές υποστηρικτικές δαπάνες: αφορούν υπηρεσίες, οι οποίες είναι απαραίτητες για την υποβολή, την παρακολούθηση και τον 
έλεγχο της αίτησης. Συγκεκριμένα περιλαμβάνονται: 
• Υπηρεσίες Ενεργειακού Επιθεωρητή 
•Εφαρμογή και Πιστοποίηση Συστήματος Ενεργειακής Διαχείρισης 
• Δαπάνες Συμβούλου Διοίκησης και Διαχείρισης της αίτησης 
Η ένταση της ενίσχυσης εξαρτάται από το μέγεθος της επιχείρησης που θα υποβάλει την αίτηση και διαμορφώνεται για τις κύριες 

ΥΠΕΝ: ΠΕΝΤΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
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επιλέξιμες δαπάνες σε ποσοστό 30% για τις μεγάλες επιχειρήσεις, 40% για τις μεσαίες και 50% για τις μικρές επιχειρήσεις. 
Οι δικαιούχοι υποβάλουν τις αιτήσεις τους, ηλεκτρονικά, από σήμερα 8.1.2025 έως τις 28.02.2025, μέσω της πλατφόρμας: https://
oreinaxenodochia.gov.gr/

2. Συστήματα Αποθήκευσης στις επιχειρήσεις 
Μέσω του προγράμματος, ύψους 153,7 εκατ. ευρώ, θα επιχορηγηθούν επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου οικονο-
μικής δραστηριότητας: 
• για την εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης σε σχεδιαζόμενα φωτοβολταϊκά συστήματα (επιδοτείται αποκλειστικά το σύστημα 
αποθήκευσης) ή 
• για την εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης (μπαταρίας) σε ήδη υφιστάμενα ενεργά φωτοβολταϊκά συστήματα (επιδοτείται απο-
κλειστικά το σύστημα αποθήκευσης) 
Η ένταση της ενίσχυσης εξαρτάται από το μέγεθος της επιχείρησης που θα υποβάλει την αίτηση και διαμορφώνεται για τις κύριες 
επιλέξιμες δαπάνες σε ποσοστό 30% για τις μεγάλες επιχειρήσεις, 40% για τις μεσαίες και 50% για τις μικρές επιχειρήσεις.
Από το πρόγραμμα «Συστήματα Αποθήκευσης στις επιχειρήσεις» καλύπτονται δαπάνες εξοπλισμού (π.χ. προμήθεια και εγκατάσταση 
συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας, παρελκόμενων υλικών και συστημάτων Energy Management System) και δαπάνες υπηρεσιών 
(π.χ. αμοιβές για μελέτη και διαστασιολόγηση συστημάτων, συμβούλους διοίκησης έργου και το κόστος διασύνδεσης με ΔΕΔΔΗΕ/
ΑΔΜΗΕ). 
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης από τους ενδιαφερόμενους θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά, από τις 13.1.2025 έως τις 28.02.2025, 
μέσω του επίσημου δικτυακού τόπου του προγράμματος (https://exoikonomo-epixeiro-fotovoltaika.gov.gr). 
https://ypen.gov.gr/pente-programmata-tou-ypourgeiou-perivallontos-kai-energeias-anavathmizoun-energeiaka-scholeia-
nipiagogeia-paidikous-stathmous-deva-oreina-touristika-katalymata-kai-loipes-epicheiriseis-ypervai/  

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»
Προδημοσιεύθηκε η Δράση «Εξωστρέφεια Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», η οποία ενθαρ-
ρύνει επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των παραγόμενων 
προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει δραστηριοτήτων τους με σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και 
εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, την ένταξή τους σε διεθνείς αλυσίδες αξίας και την ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας των παρα-
γόμενων προϊόντων τους, μέσω και της συμμετοχής τους σε εμπορικές εκθέσεις που διοργανώνονται εκτός ελληνικής επικράτειας 
στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες.

Προϋπολογισμός: 200.000.000€ 
Η Δράση συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και 
από το Ελληνικό Δημόσιο.

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις 
Υφιστάμενες μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις με ΚΑΔ μεταποίησης και συνοδευτικών υπηρεσιών.

Προϋπολογισμός έργων
Ο ελάχιστος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου ορίζεται στις 80.000€. 
Στην περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο θα έχει προϋπολογισμό μεγαλύτερο του ανώτατου ορίου που ορίζεται παραπάνω, το υπερ-
βάλλον ποσό θα θεωρείται ιδιωτική συμμετοχή 100% για την υλοποίηση του σχεδίου. Στην περίπτωση αυτή, παρόλο που οι υπερβάλ-
λουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-ελέγχου αποτελεί το σύνολο του επενδυτικού 
σχεδίου συμπεριλαμβανομένου και του υπερβάλλοντος κόστους. Ο συνολικός επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επενδυτικού 
σχεδίου δεν δύναται να υπερβαίνει τον υψηλότερο κύκλο εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις τρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχεί-
ρηση δεν διαθέτει για τρεις) διαχειριστικές περιόδους του έτους που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης με 
ανώτατο όριο ενίσχυσης το ποσό των 200.000€. 
Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του επενδυτικού σχεδίου δεν μπορεί να υπερβαίνει 
τους είκοσι τέσσερεις (24) μήνες, από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Επιλέξιμες Δαπάνες
• Δαπάνες Προσωπικού 
• Δαπάνες Εξοπλισμού 
• Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών 
• Δαπάνες Λογισμικού 
• Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης 
• Έμμεσες Δαπάνες
Υποβολή και Αξιολόγηση Αιτήσεων Χρηματοδότησης
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φάκελου δικαιολογητικών μέσω 
του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). 
Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι υλο-
ποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης. 
Για την αξιολόγηση της Δράσης θα εφαρμοστεί η Συγκριτική Αξιολόγηση. 
Η περίοδος υποβολών των αιτήσεων χρηματοδότησης θα οριστεί στην Υπουργική Απόφαση της Αναλυτικής Πρόσκλησης. 
Δείτε την Προδημοσίευση της Δράσης εδώ

ΔΙΠΛΗ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΜΕ 400 ΕΥΡΩ ΆΠΑΞ ΓΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΜΗΝΙΑΙΟ ΜΙΣΘΟ 1.118 
ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΈΝΑ ΧΡΟΝΟ ΣΕ 10.000 ΑΝΕΡΓΟΥΣ, ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΤΟΥ ΕΛΑΧΙΣΤΟΥ 
ΕΓΓΥΗΜΕΝΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ
Ένα διπλά επιδοτούμενο πρόγραμμα, κατάρτισης και ένταξης στην αγορά εργασίας σε θέσεις υψηλής ζήτησης, 10.000 ανέργων 
θα υλοποιήσει το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας με φορέα υλοποίησης τη ΔΥΠΑ με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 
151.666.000 από το Ταμείο Ανάκαμψης. 
Στην πρόσκληση η οποία οι επιχειρήσεις καλούνται να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση https://
www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-
programmata-katartises-anergon. Εκεί οι επιχειρήσεις επιλέγουν το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης και προσδιορίζουν τις θέσεις, τις 
ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα. Στη συνέχεια, η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις, αξιολο-
γώντας την αίτηση υπαγωγής εντός 10 εργάσιμων ημερών και υποδεικνύει στις επιχειρήσεις υποψηφίους σύμφωνα με τα προσόντα 
της θέσης, εντός 5 εργάσιμων ημερών από την έκδοση της απόφασης υπαγωγής/ χρηματοδότησης. Έπειτα, η επιχείρηση προεπιλέγει 
μεταξύ των υποψηφίων εντός 10 εργάσιμων ημερών και η ΔΥΠΑ ενημερώνει τον άνεργο τον οποία προεπιλέγει η επιχείρηση με κάθε 
πρόσφορο μέσο εντός 3 ημερών. Τέλος, ο προεπιλεγμένος υποψήφιος συμπληρώνει ηλεκτρονική φόρμα συμμετοχής, επιλέγει 
και παρακολουθεί πρόγραμμα κατάρτισης της επιλογής του (υπάλληλων γραφείου ή πωλητών) και κατόπιν συμμετέχει σε εξετάσεις 
πιστοποίησης. Μετά την πιστοποίησή του, η επιχείρηση προχωρά στην πρόσληψη. 
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Το πρόγραμμα, προβλέπει αφενός αμειβόμενη αναβάθμιση δεξιοτήτων και πιστοποίηση μέσω προγραμμάτων Συνεχιζόμενης 
Επαγγελματικής Κατάρτισης και αφετέρου την πρόσληψη των ωφελούμενων που ολοκληρώνουν την κατάρτιση σε θέσεις πλήρους 
απασχόλησης για ένα χρόνο, από επιχειρήσεις οι οποίες θα επιχορηγούνται για την κάλυψη μισθολογικού και μη μισθολογικού κό-
στους. Ειδικότερα, το πρόγραμμα αποτελεί μια ολοκληρωμένη παρέμβαση που στοχεύει στην εργασιακή και κοινωνική επανένταξη 
ανέργων, εγγεγραμμένων στο Ψηφιακό Μητρώο της ΔΥΠΑ, οι οποίοι ανήκουν σε όλες τις κατηγορίες δικαιούχων του Ελάχιστου 
Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ), δηλαδή μονοπρόσωπα νοικοκυριά, πολυπρόσωπα νοικοκυριά και άστεγοι.

Το πρόγραμμα θα εξελιχθεί σε δυο φάσεις: 
Στην αναβάθμιση δεξιοτήτων και την κατάρτιση μέσω προγραμμάτων συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΕΚ), καθώς και 
την υποχρεωτική πιστοποίηση τους. Η δια ζώσης εκπαίδευση θα διαρκεί 80 ώρες και θα αφορά σε τομείς υψηλής ζήτησης, όπως 
υπάλληλοι γραφείου και πωλητές. Το ύψος της επιδότησης της κατάρτισης (εκπαιδευτικό επίδομα) για το σύνολο των 80 ωρών 
ανέρχεται στο ποσό των 400 ευρώ. 
Στην πρόσληψη των ωφελούμενων που ολοκληρώνουν το πρόγραμμα κατάρτισης και λαμβάνουν πιστοποίηση, για δώδεκα (12) 
μήνες, σε θέσεις πλήρους απασχόλησης μέσω της επιχορήγησης των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα. 
Τι πρέπει να γνωρίζουν οι άνεργοι ωφελούμενοι του προγράμματος 
Όροι συμμετοχής στο πρόγραμμα κατάρτισης 
Απαραίτητη προϋπόθεση για τη συμμετοχή στα προγράμματα συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης (Σ.Ε.Κ.) είναι οι ωφελούμενοι 
να είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στο Ψηφιακό Μητρώο της ΔΥΠΑ, και να ανήκουν σε όλες τις κατηγορίες δικαιούχων του Ελάχιστου 
Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ), δηλαδή μονοπρόσωπα νοικοκυριά, πολυπρόσωπα νοικοκυριά και άστεγοι απόφοιτοι υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης. 
Μετά τη δημοσίευση της πρόσκλησης και την υποβολή αιτήσεων από επιχειρήσεις (υποβολή εντολής κενής θέσης), οι ωφελούμενοι 
υποδεικνύονται από εργασιακό σύμβουλο της ΔΥΠΑ σε δικαιούχο επιχείρηση για απασχόληση και ακολουθεί η προεπιλογή τους.
Vouchers κατάρτισης 
Οι ωφελούμενοι θα μπορούν να λαμβάνουν, σύμφωνα με τις προσωπικές τους ανάγκες, υπηρεσίες ΣΕΚ από παρόχους της επιλογής 
τους, οι οποίοι έχουν ενταχθεί στο Μητρώο Επιλέξιμων Παρόχων Κατάρτισης της ΔΥΠΑ. Στο πλαίσιο αυτό, οι ωφελούμενοι, δικαι-
ούνται μια προσωπική επιταγή κατάρτισης, με την οποία αποκτούν τη δυνατότητα να καταρτιστούν σε συγκεκριμένο πρόγραμμα ΣΕΚ 
που επιλέγουν οι ίδιοι.

Πώς θα παίρνουν την επιδότηση 400 ευρώ
Κάθε ωφελούμενος που ολοκλήρωσε το πρόγραμμα Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης και Πιστοποίησης γνώσεων, 
ικανοτήτων και δεξιοτήτων και υπέγραψε σύμβαση εργασίας με την επιχείρηση κατόπιν υπόδειξης του αρμόδιου Εργασιακού 
Συμβούλου, δικαιούται να λάβει εκπαιδευτικό επίδομα, το οποίο ανέρχεται σε 5€/ώρα κατάρτισης, μη συμπεριλαμβανομένων των 
ασφαλιστικών εισφορών. Η εκπαίδευση διαρκεί 80 ώρες και το ύψος της επιδότησης της κατάρτισης συνολικά μπορεί να ανέλθει 
στο ποσό των 400 ευρώ.

Πως θα επιλέγονται οι εργαζόμενοι από τις επιχειρήσεις
Οι υποψήφιοι ωφελούμενοι υποδεικνύονται στις δικαιούχους επιχειρήσεις από τους εργασιακούς συμβούλους της ΔΥΠΑ με συστατι-
κό σημείωμα στο πλαίσιο της διαδικασίας εξατομικευμένης προσέγγισης και με βάση το Ψηφιακό Ατομικό Σχέδιο Δράσης που έχουν 
καταρτίσει από κοινού. Οι δικαιούχες επιχειρήσεις προεπιλέγουν μεταξύ των υποψηφίων τον κατάλληλο για τη θέση και ενημερώνουν 
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σχετικά τη ΔΥΠΑ, μέσω της πλατφόρμας e-Services ΔΥΠΑ. Στη συνέχεια, οι ωφελούμενοι άνεργοι υποχρεούνται να επιλέξουν πρό-
γραμμα ΣΕΚ που παρέχεται στο πλαίσιο του παρόντος Έργου μέσω της ιστοσελίδας Voucher.gov.gr. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση 
της κατάρτισης και τη λήψη πιστοποίησης του ωφελούμενου, ακολουθεί η πρόσληψη του σε επιχορηγούμενη θέση εργασίας στο 
δικαιούχο εργοδότη που τον έχει προεπιλέξει. Εάν κάποιος ωφελούμενος μετά την ολοκλήρωση της κατάρτισης δεν επιθυμεί να 
προσληφθεί στη συγκεκριμένη δικαιούχο επιχείρηση που τον προεπέλεξε θα μπορεί να υποδειχθεί σε άλλη.

Τι προβλέπεται για τις επιχειρήσεις – τι ποσό επιχορήγησης θα λαμβάνουν
Δικαιούχοι του προγράμματος απασχόλησης είναι ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τα-
κτική οικονομική δραστηριότητα και δραστηριοποιούνται σε όλες τις περιφέρειες της χώρας. Το ανώτερο ύψος της επιχορήγησης 
ανέρχεται σε ποσό 13.416 ευρώ για 12 μήνες, θα επιχορηγείται και το μισθολογικό και μη μισθολογικό κόστος.

Το είδος της υποστήριξης που θα λάβουν οι 
επιχειρήσεις, οι οποίες θα συμμετάσχουν στο 
πρόγραμμα προβλέπει ότι:
Εάν μια επιχείρηση επιλέξει να επιχορηγηθεί βάσει του Κανονισμού (ΕE) 2023/2831 για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis), 
το ανώτατο ποσό επιχορήγησης που μπορεί να λάβει, για κάθε ωφελούμενο είναι έως 13.416€ (12 μήνες Χ 1.118 ευρώ μηνιαίως με 
100% επιχορήγηση της ΔΥΠΑ). Η επιχορήγηση αφορά το μισθολογικό και μη μισθολογικό κόστος του ωφελούμενου για δώδεκα (12) 
μήνες πλήρους απασχόλησης, συμπεριλαμβάνοντας τις μηνιαίες μικτές αποδοχές, τις εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές καθώς και 
τα επιδόματα εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα και επίδομα αδείας. 
εάν μια επιχείρηση επιλέξει να επιχορηγηθεί βάσει του άρθρου 32 του Κανονισμού (ΕΕ) 651/ 2014, όπως έχει τροποποιηθεί με τον 
Κανονισμό (ΕΕ) 2023/1315, το ανώτατο ποσό επιχορήγησης που μπορεί να λάβει για κάθε ωφελούμενο είναι έως 6.708€ (12 μήνες 
Χ 1.118 ευρώ μηνιαίως με 50% επιχορήγηση της ΔΥΠΑ). Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη 
μισθολογικού κόστους, δηλαδή το συνολικό ποσό που πράγματι επιβαρύνει τον δικαιούχο της ενίσχυσης όσον αφορά τις αντίστοιχες 
θέσεις εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των ακαθάριστων αποδοχών προ φόρων και υποχρεωτικών εισφορών, όπως οι εισφορές 
κοινωνικής ασφάλισης. Οι αποζημιώσεις του Δώρου Χριστουγέννων, Δώρου Πάσχα και Επιδόματος Αδείας αποτελούν επιλέξιμη 
δαπάνη και συμπεριλαμβάνονται στο συνολικό ανώτατο ποσό επιχορήγησης (ήτοι 1.118 ευρώ) των μηνών που αυτά καταβάλλονται. 
Το καθεστώς ενίσχυσης επιλέγεται κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης από τη δυνητικά δικαιούχο επιχείρηση. 
Η αίτηση με τα σχετικά δικαιολογητικά για την καταβολή επιχορήγησης υποβάλλεται προς το Γραφείο/Τμήμα Παρακολούθησης Ενερ-
γητικών Πολιτικών Απασχόλησης του αρμόδιου ΚΠΑ2, όπου ανήκει η έδρα ή το υποκατάστημα που απασχολείται ο ωφελούμενος, σε 
ηλεκτρονική μορφή, στο Πληροφοριακό Σύστημα της ΔΥΠΑ (e-Services) στην ιστοσελίδα www.dypa.gov.gr 
Με τη δημοσίευση της πρόσκλησης του έργου, οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα επιχορήγησης επι-
χειρήσεων για την απασχόληση ανέργων ΕΕΕ θα κληθούν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγωγής/χρηματοδότησης, στην 
οποία εμπεριέχεται εντολή κενής θέσης, στη διαδικτυακή πύλη του ελληνικού κράτους gov.gr, και συγκεκριμένα, στον ακόλου-
θο σύνδεσμο: https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon.

Τι προβλέπεται για τους παρόχους κατάρτισης
Μέσω της επιταγής κατάρτισης ο πάροχος ΣΕΚ λαμβάνει την αμοιβή του για το πρόγραμμα. Το κόστος κατάρτισης ανά καταρτιζόμενο 
για τους παρόχους κατάρτισης ορίζεται σε 4,50 ευρώ/ώρα, στο οποίο περιλαμβάνεται το κόστος για την κάλυψη των ασφαλιστικών 
εισφορών των καταρτιζόμενων, ενώ το εκπαιδευτικό επίδομα για τους καταρτιζόμενους, όπως ήδη αναφέρθηκε, ορίζεται σε 5 ευρώ/
ώρα, μη συμπεριλαμβανομένων των ασφαλιστικών εισφορών. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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"ΑΛΛΑΖΩ ΣΥΣΤΗΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΚΑΙ 
ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑ": ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ 
Ο ΟΔΗΓΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Υπεγράφη η Κοινή Υπουργική Απόφαση (Β’ 6969/2024) για την προκήρυξη του προγράμματος «Αλλάζω Σύστημα Θέρμανσης και 
Θερμοσίφωνα» του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, από το οποίο θα ενισχυθούν νοικοκυριά της χώρας για την εγκα-
τάσταση νέων ηλιακών θερμαντήρων νερού ή/και συστημάτων αντλίας θερμότητας σύγχρονης τεχνολογίας. Την ΚΥΑ, όπου συ-
μπεριλαμβάνεται και ο Οδηγός του προγράμματος ύψους 223,2 εκατ. ευρώ, υπέγραψαν ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Νίκος Παπαθανάσης. 
Πέραν της ενίσχυσης των νοικοκυριών για την εγκατάσταση νέων ηλιακών θερμαντήρων νερού ή/και συστημάτων αντλίας θερ-
μότητας σύγχρονης τεχνολογίας, παρέχεται και η δυνατότητα αντικατάστασης ενεργοβόρων ηλεκτρικών θερμαντήρων παλαιάς 
τεχνολογίας. Στους βασικούς στόχους που θέτει το πρόγραμμα συγκαταλέγονται: η αναβάθμιση της ενεργειακής αποδοτικότητας 
των νοικοκυριών και η εξοικονόμηση οικονομικών πόρων από τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. Επιπρόσθετα, θα συνει-
σφέρει στη μείωση της χρήσης συστημάτων θέρμανσης που βασίζονται σε ορυκτά καύσιμα και βιομάζα, τα οποία επιβαρύνουν την 
ατμόσφαιρα με αιωρούμενα σωματίδια. 

Προγραμματισμός Προσκλήσεων ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΣΠΑ: 
Με στόχο την έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερόμενων για τον προγραμματισμό της έκδοσης προσκλήσεων από τα Προγράμματα 
του ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως προβλέπει ο Κανονισμός ΕΕ 1060/2021, πληροφορίες για τις αναμενόμενες προσκλήσεις, που απευ-
θύνονται σε φορείς, επιχειρήσεις και ιδιώτες, αναρτώνται ​τουλάχιστον τρεις φορές το χρόνο. 
Δείτε τις αναμενόμενες προσκλήσεις ανά Πρόγραμμα: 

Έγκριση του Προγραμματισμού Προσκλήσεων (ΕΤΠΑ & ΕΚΤ+) για την υποβολή προτάσεων / Αιτήσεων χρημα-
τοδότησης στο Πρόγραμμα «Κρήτη» 2021 – 2027 – Επικαιροποιημένη 6η Έκδοση – 2ο Τετράμηνο 2024:  
https://www.pepkritis.gr/wp-content/uploads/2024/07/%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%93%CE%A1%CE%91%CE%9C%CE
%9C%CE%91%CE%A4%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3-%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%A3%CE%9A%CE%9B
%CE%97%CE%A3%CE%95%CE%A9%CE%9D_6%CE%B7-%CE%95%CE%9A%CE%94%CE%9F%CE%A3%CE%97_%CE%9C%
CE%B1%CE%B9_2024_1%CE%B7-%CE%A4%CE%A1%CE%9F%CE%A0_site.pdf

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο 
Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, 
τηλέφωνο 28310.57330
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ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

Κάντε

στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο FFaacceebbooookk  στη διεύθυνση:

wwwwww..ffaacceebbooookk..ccoomm//rrccccii..ggrr
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